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Třetí číslo Věstníku AMG je v každém roce obvykle 
věnováno Národní soutěži muzeí Gloria musaealis 

a prezentaci oceněných projektů. Uplynulý 21. ročník 
překvapil rekordním počtem přihlášených výstav, stálých 
expozic, rekonstrukcí, počinů, publikací, výzkumných ak-
tivit, experimentů i dalších muzejních akcí a programů. 
Velké množství různorodých výstupů s sebou přineslo 
vysokou kvalitu a pestrost.

Díky nemalé konkurenci uspěly zejména komplexně 
připravené a provedené projekty, objevné svým obsahem 
i zvolenou formou, oslovující širší kulturní publikum, 
s kvalitní edukací a propagací, doprovázené výpravnými 
katalogy či publikacemi. Znovu se potvrdil posun k vět-
ší interakci s publikem, participativním a inkluzivním 
modelům, aktivnímu přístupu k sociálním problémům 
a diskuzím, tedy jevům charakteristickým pro současné 
muzejní trendy. 

Hlavní téma Gloria musaealis, v němž je představen 
i přehled institucí umístěných v první desítce, pohled 
členky odborné komise Mileny Burdychové a obnovení 
návštěvnické soutěže Muzeum roku na portále Kudyznudy.
cz, je doplněno o další rubriky. Lze zmínit např. 200 let 
českého muzejnictví, v níž se přeneseme na zámek Kačinu, 
připomínající si letos 200. výročí od zdejšího prvního po-
bytu hraběcího rodu Chotků. Zavzpomínáme na Národní 
zahájení 19. ročníku Festivalu muzejních nocí, jež proběhlo 
v pátek 19. května 2023 v prostorách nově otevřeného 
Červeného kostela v Olomouci, či se vypravíme na 26. ve-
letrh muzeí do Centra tradiční lidové kultury v Třebíči. 
Nepostradatelnou součástí každého čísla Věstníku AMG 
je také Právní poradna AMG, která tentokrát nabídne 
vhled do chystaných změn v zákoníku práce. Dozvíme 
se, jak probíhal workshop Komise muzejních historiků 
AMG na téma „Jak vystavovat environmentální témata“ 
a v Kalendáriu výstav najdeme podrobný soupis, za ja-
kými výstavami se můžeme vydat během nadcházejících 
letních měsíců.

Irena Chovančíková
předsedkyně AMG 

A ředitelkA národní soutěže Muzeí 
GloriA MusAeAlis

Téma / Gloria musaealis 2022
 4 velká pestrost / I. Chovančíková 
 6 výsledky 21. ročníku národní soutěže muzeí  
  Gloria musaealis 
 16 Pořadí prvních deseti míst
 17 ohlédnutí za uplynulým ročníkem  
  / m. Burdychová
 18 obnovení soutěže Muzeum roku  
  / J. Humpolíková
 18 Biela kocka / K. minka Baraníková

200 let českého muzejnictví
 20 kačina 200: Zámek, muzeum a park  
  / m. vlček, J. Prchal

Právní poradna aMG
 21 Co se chystá v zákoníku práce  
  / L. vašíček, d. Flutka
 22 Zápis z mimořádného zasedání Senátu aMG

Zprávy
 26 olomoucké zahájení / v. Potůčková Jurášová
 26 Cena Costy Carrase / J. Součková
 27 Byli jsme opravdu při tom / K. Lisá

Pozvánka na výstavu
 28 Pražská Pallas a Moravská hellas / H. dvořáková

Personálie
 28 radka křížková červená jubilující / J. Hutníková

Z činnosti aMG
 29 Jak vystavovat environmentální témata  
  / P. Chlebec

Inzerce
 30 rukopisy elišky rejčky se vracejí do Brna
 31 kvalitní osvětlení: klíč k návratu návštěvníků
 32–42 kalendárium výstav

Téma příštího čísla 4 /2023:

Autorská práva
v muzeích
Témata v roce 2023:

Věstník AMG 5/2023 – Betlémy ve sbírkách
Věstník AMG 6/2023 – Muzeum a změna VI

Další témata v roce 2024:

Věstník AMG 1/2024 – Muzea a návštěvníci



4 Věstník AMG 3 /2023

Gloria musaealis 2022
Velká pestrost
IreNa ChOVaNčíkOVá
předsedkyně AMG A ředitelkA národní soutěže Muzeí 
GloriA MusAeAlis
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Moderátoři slavnostního předávání Cen Gloria musaealis václav Žmolík a karolína 
Cingrošová Žmolíková ve Smetanově síni obecního domu

Slavnostním ceremoniálem ve Sme-
tanově síni Obecního domu v Pra-

ze ve čtvrtek 25. května 2023 byl defi-
nitivně zakončen 21. ročník Národní 
soutěže muzeí Gloria musaealis, jenž 
představil to nejlepší, co v českých 
muzejních institucích v  roce 2022 
vzniklo. Napříč kategoriemi bylo 
z čeho vybírat, neboť 73 organizací 
přihlásilo rekordních 121 projektů. 
Nejsilnější kategorií se stala Muzejní 
výstava roku 2022 (57 projektů), ná-
sledovaná kategoriemi Muzejní pub-
likace roku 2022 (44 projektů) a Mu-
zejní počin roku 2022 (20 projektů). 
Podrobné informace, vč. doprovodné 
dokumentace, fotogalerií a videopre-
zentací lze nalézt na webových strán-
kách http://www.gloriamusaealis.cz. 

Akce se konala pod záštitou náměst-
ka primátora hl. m. Prahy pro oblast 
kultury, cestovního ruchu, památko-
vé péče, výstavnictví a péče o zvířata 
JUDr. Jiřího Pospíšila. Partnerství 
přijaly Obecní dům, a. s., Národní 
muzeum, AV MEDIA SYSTEMS, 
a. s., a Three Brothers Production. 
Hlavním mediálním partnerem Cen 
Gloria musaealis se již popáté stala 
Česká televize, mediálními partnery 
byly opět i Český rozhlas Dvojka a in-
ternetový portál a časopis PROPA-
MÁTKY. Stream a záznam zajišťovaly 
AV MEDIA EVENTS, a. s. Ve spo-
lupráci s Českou centrálou cestovní-
ho ruchu – agenturou CzechTourism 
byl vyhlášen další ročník návštěvnic-
ké soutěže Muzeum roku, která bude 

v nové podobě probíhat na portálu 
Kudyznudy.cz. Nominované projekty 
byly prezentovány také na Národním 
zahájení Festivalu muzejních nocí, je-
hož 19. ročník byl odstartován v pátek 
19. května 2023 v Olomouci. Obě akce 
se tradičně konaly u příležitosti Me-
zinárodního dne muzeí.

Uplynulý 21. ročník Národní sou-
těže muzeí Gloria musaealis se vyzna-
čoval velikou pestrostí. Vedle umě-
novědných problematik to byla celá 
škála historických, archeologických, 
etnografických a přírodovědných té-
mat, z nichž mnohá svou aktuálností 
a umístěním překvapila. Porota kon-
statovala dramatický vzestup kvality 
po obsahové, výtvarné a také archi-
tektonické stránce. Ten způsobil, že 
i výstupy, které by v nedávných letech 
ocenění s určitostí získaly, se letos ne-
dostaly ani do první desítky. Zřetelně 
se projevila podpora z evropských fon-
dů a její odpovědné využití v českém 
muzejním prostředí.

Kvalitativně nejsilnější a tradičně 
nejméně početnou kategorií byl Mu-
zejní počin roku 2022. Komise soutěže 
hodnotila projekty na vysoké technic-
ké a muzeologické úrovni od velkých 
stavebních realizací, přes výzkumné 
a digitální počiny až po těžko uvěřitel-
né experimenty, jako bylo např. vytvo-
ření replik středověkých stavebních 
strojů. Silné zastoupení měly aktivity 
navázané na rozsáhlejší vědecké zkou-
mání nebo interpretaci, k jejichž vzni-
ku často přispěly nejrůznější dotace 
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a granty. Nicméně i výstupy vytvořené 
ve skromnějších podmínkách dokáza-
ly mile překvapit. Uspěly hlavně kom-
plexně připravené a skvěle provedené 
realizace objevné svým obsahem i zvo-
lenou formou, oslovující širší kulturní 
publikum, s kvalitní edukací a propa-
gací, doprovázené katalogy či publika-
cemi. K vidění bylo inovativní využití 
3D modelů, nové interpretace sbírek 
či vybraných předmětů. Zapojování 
audiovizuálních programů a stále se 
vyvíjejících moderních technologií, 
nejen pro účely stálých expozic a vý-
stav, se stalo naprostou samozřejmos-
tí. Řada muzejníků přitom oprávněně 
vnímá jejich smysl, funkci a účelnou 
doprovodnou roli, která posiluje vý-
pověď exponátů. Rozvíjí se tak infor-
mační hodnota originálů a doplňuje 
se o nové souvislosti, jež nejsou bez 
bližšího vysvětlení zřejmé a leckdy mo-
hou být až nečekané. Opět se potvrdil 
posun k větší interakci s publikem, 
participativním a inkluzivním mode-
lům, aktivnímu přístupu k sociálním 

problémům a diskuzím, tedy jevům 
charakteristickým pro současné mu-
zejní trendy. 

Rekordní počet přihlášených pro-
jektů kladl zvýšené fyzické i psychické 
nároky na odbornou porotu. Výjezdy 
probíhaly v největší míře v zimním 
období, někdy v dost obtížných kli-
matických podmínkách. Prosíme vás, 
hlaste se dřív! Komise soutěže přistu-
puje ke své práci velmi zodpovědně, 
a proto chce vše poznat reálně přímo 
na místě. Někteří její členové neváhají 
jezdit sami, inkognito. Jejich postře-
hy z individuálních cest jsou neoce-
nitelné. Vnímají i chování personálu 
nebo vidí, že některé výstupy nejsou 
bez zasvěceného výkladu pro běžného 
návštěvníka uchopitelné. Všichni se 
stále učíme. Výjezdy za poznáním jsou 
však v naprosté většině případů obo-
hacující a inspirující. Setkání s autory 
přinášejí pozitivní zážitky, což je velký 
bonus k radosti z mnoha krásných po-
činů. O to je pak závěrečné hodnocení 
těžší. Umístění je za těchto okolností 
obrovským úspěchem a nelze než všem 
oceněným upřímně blahopřát.

Blahopřát si můžeme také ke 
stabilním a spolehlivým partnerům, 
oběma spoluvyhlašovatelům, praco-
vité komisi a zejména organizačně 
velmi zdatnému sekretariátu. Všem 
patří naše velké poděkování za to, co 
ve prospěch celého oboru i soutěže 
dělají. Oceňujeme jejich vysokou pro-
fesionalitu.  

Ročník 2022 v mnohém překva-
pil. Potvrzuje vysokou úroveň českého 
muzejnictví a také naše přesvědčení, 
že Národní soutěž muzeí je projekt, 
který dává smysl a pomáhá zlepšovat 
prezentaci vlastní práce. Za více než 
21 let je vidět výrazný pokrok. Naše 

země má ve svých muzeích neuvěřitel-
né poklady, a to ve sbírkách i v lidech. 
Ceny Gloria musaealis jsou odborné 
ocenění, nicméně stále chybí zpětná 
vazba od návštěvníků. Podařilo se ob-
novit soutěž Muzeum roku, která se 
snad po prvních porodních bolestech 
probere k životu.

Žijeme v období, které nás nutí 
uvědomovat si, jak je kultura křeh-
ká, jak málo samozřejmá je prostá 
existence a svoboda, jak důležité jsou 
základní lidské hodnoty. Jediné, co 
může změnit svět k lepšímu, je právě 
kultura a muzejní instituce v ní mají 
díky svému poslání nezastupitelné 
místo.

Tanečnice Zuzana DovalováIrena Chovančíková

Fo
to

: m
ar

ti
n 

Č
ar

ek
, A

rc
hi

v 
A

m
G

Fo
to

: m
ar

ti
n 

Č
ar

ek
, A

rc
hi

v 
A

m
G



6 Věstník AMG 3 /2023

téMA / GloriA MusAeAlis 2022

Výsledky 21. ročníku 
Národní soutěže muzeí Gloria musaealis

Do 21. ročníku soutěže přihlásilo 
73 institucí rekordních 121 pro-

jektů ve třech hlavních kategoriích. 
Nejpočetnější z nich se stala Muzejní 
výstava roku 2022 (57 projektů), násle-
dovaná kategoriemi Muzejní publika-
ce roku 2022 (44 projektů) a Muzejní 
počin roku 2022 (20 projektů). Celkem 
bylo oceněno 14 projektů. Ceny Gloria 

musaealis za rok 2022 byly vyhlášeny 
v rámci slavnostního ceremoniálu ve 
čtvrtek 25. května 2023 ve Smetanově 
síni Obecního domu v Praze. Podrobné 
informace jsou k dispozici na http://
www.gloriamusaealis.cz. Zástupcům 
oceněných institucí jsme položili dvě 
otázky. Za redakci Věstníku AMG se 
ptali členové komise soutěže.

1. Středočeské muzeum v roztokách u Prahy /  
stálá expozice Archevita: Stopami věků

Muzejní výstava roku 2022

Muzeum zrekonstruovalo budovu bý-
valé stodoly a vytvořilo v ní jedinečnou 
archeologickou expozici, která kom-
binací moderních výstavních postupů 
přitažlivě představuje život v pravěku 
a raném středověku. Interaktivní cesta 
dějinami je lemována rekonstrukcemi 
obydlí a její součástí jsou i multimedi-
ální projekce.

1. Jak se spolupracovalo s herci a zpě-
váky při natáčení rekonstrukcí? 

Jana kLeMenTová, zástupkyně 
ředitelky MuzeA: spolupráce byla ve 

všech ohledech profesionální a zajímavá. 
Bylo znát, že jsou zvyklí pracovat s lid-
mi, kteří mají jasnou představu o vyznění 
i pointě daných scén. přidanou hodnotou 
byla jejich zkušenost s natáčením a také 
absence mluveného slova, jež eliminovala 
mnohá opakování z důvodu výpadku tex-
tů. naopak důraz na výrazovou, emocio-
nální stránku jim byl velmi blízký. i proto 
jsou výsledky tak přesvědčivé. realizaci 
paradoxně pomohlo období pandemie co-
vidu-19, kdy byla zrušena řada kulturních 
a filmových projektů. Mnoho známých 
osobností tak mělo možnost a i chuť při-
jmout naši nabídku.

2. Jak se z bohatého sbírkového fondu 
muzea vybíraly předměty, které jsou 
vystaveny?

Jana kLeMenTová: odpověď není 
vůbec jednoduchá. do výběru exponátů 
a podoby jejich výsledné instalace vstu-
povalo od počátku mnoho faktorů a poža-
davků. nutné bylo respektovat koncepci 
a výstavní fundus. například světelné 
a prostorové dispozice vitrín neumož-
nily prezentaci rozměrnějších předmětů 
a některé původně zamýšlené kompozice 
vizuálně nepůsobily dobře. Velkým oříš-
kem bylo zvolení limitního počtu nálezů 
tak, aby byly popisky dobře čitelné pro 
všechny návštěvníky. do budoucna však, 
pro větší návštěvnický komfort, chystá-
me i možnost jejich stahování pomocí 
Qr kódu.
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2. Galerie Středočeského kraje / 
výstava „Cesta předurčena osudem: květa a Jitka Válovy“  

3. Městské muzeum horažďovice / 
stálá expozice Myslí a kladivem: Minerály, hornictví, zlato  

             a perly horního Pootaví  

V roce 2022 uplynulo 100 let od na-
rození dvojčat Válových. Reprezenta-
tivní průřez celoživotní tvorbou byl 
členěn do 12 okruhů a doplněn o nově 
zrestaurovaná a odborně zpracova-
ná díla, která získala galerie v počtu 
1 729 ks z pozůstalosti autorek. Velká 
část kreseb, zejména cyklů a skicářů 
ze 40. až 60. let, byla veřejnosti před-
stavena vůbec poprvé.

1. Jak na výstavu reagovali mladší ná-
vštěvníci? 

rICharD DrUrY, VedouCí kurá-
tor: reakce se často shodovaly – za-
znívalo překvapení nad věkem sester Vá-
lových. děti si představovaly současné 
autorky, jejich esprit milovníkům umění 
imponoval. Cítili společné napojení skr-
ze témata, kterými se dnes mladí lidé 
zabývají. Bylo zajímavé pozorovat jejich 
myšlenkové pochody. V konfrontacích 
s představenými díly se děti snažily na-
pojit na umělkyně a hledat výtvarnou i te-
matickou polohu, ke které samy inklinují. 
V mnoha ohledech se potýkaly s osobními 
rozpory, kdy jejich individuální estetika 
sledovala formu jedné ze sester, avšak 
myšlenkově a emocionálně inklinovaly 
k  druhé. Často tak vznikaly fascinující 
novotvary, kombinace obou „svérázných 
dam“. Mezigeneračním pojítkem se stal 

díla, do procesu vzniku a konkretizace 
jejich obrazové symboliky. A také do toho, 
jak tvůrčí projev obou autorek bytostně 
souvisí se skutečností jejich života. zpra-
cování pozůstalosti otevřelo řadu námětů 
k soustavnějšímu bádání, z nichž na ně-
které dosud poukazovala především uměl-
kyně a kurátorka dagmar Šubrtová. Jde 
např. o kresby z dětství, módní návrhy (!), 
náčrtky nástěnných maleb a plastik pro 
veřejný prostor, rozsáhlé grafické dílo 
obou sester, kresby z období jejich totál-
ního nasazení v kladenské poldovce a fe-
nomén Jitčiných záznamů hudby. další vý-
zkum těchto témat určitě obohatí i změní 
to, jak kulturní veřejnost vnímá jejich dílo. 
odborná práce na projektu je zmapována 
v doprovodné publikaci k výstavě.

i jedinečný humor, ryzí povaha a přímo-
čaré jednání dvojčat Válových.

2. Přineslo zpracování pozůstalosti ně-
jaká nová překvapení?

rICharD DrUrY: pozůstalost sester 
Válových skýtá komplexní vstup do jejich 

Expozice představuje mineralogicky 
pestrý region horního Pootaví. Jsou 
zde prezentovány významné vzorky 

ze sbírek muzea, pocházející ze 40 re-
gionálních lokalit. Zajímavým prv-
kem expozice jsou netradičně použité 
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ZV láštní ocenění: horácká galerie v Novém Městě na Moravě 
a horácké muzeum / 

              výstava „hluboká voda, nejhlubší les: Strašidla podle  
              zkušenosti a tradice“

stavební prvky pro vytvoření výstav-
ního mobiliáře. Instalaci doplňuje 
model středověkých podpovrchových 
dolů stříbra. 

1. Jak náročné bylo vytvořit model stře-
dověkého dolu?

ZDenĚk PoLanSkÝ, VedouCí Mu-
zeA: Model je počinem kutárota Adama 
Hanuse a jsou za ním stovky hodin práce. 
za nejobtížnější považuji dostat jej na 
vyhrazené místo v expozici, protože jsme 
s ním málem neprošli dveřmi. ze scé-
nografického hlediska bylo výzvou udr-
žet (alespoň do určité míry) rovnováhu 
mezi zachycením reálné situace dolů ve 
stříbrných Horách a snahou představit 
maximum dobových technologií a obojí 
následně prezentovat atraktivními mo-
delářskými technikami. nejtěžší bylo vy-
myslet a vytvořit tunely štol, do kterých 
se již po uzavření nedalo zasahovat. Štoly 
dodaly modelu plasticitu a prostorový 
efekt.

2. který exponát považujete za nej-
vzácnější? a pocházejí předměty pouze 
z muzejních sbírek? 

ZDenĚk PoLanSkÝ: Mineralogická 
sbírka je cenná především jako celek. Její 
hodnota spočívá ve striktním regionálním 
zaměření, podrobné topografické doku-
mentaci výskytu minerálů v oblasti, která 
je geologicky velmi pestrá. Její největší 
část byla shromážděna Alešem Červeným, 
který se mineralogii systematicky věnuje 
posledních 20 let. expozice dokumentuje 
i historii těžby cenných komodit jako je 
zlato, stříbro, nověji uran a wolfram. páteř 
krajiny tvoří řeka otava proslulá rýžováním 
zlata a chovem perlorodky říční. k nejza-
jímavějším exponátům patří otavské zla-
tinky, místní zlatý nugget a otavské perly. 
z dalších jsou to unikátní sloupce skorylu, 
černé a fialové dipyramidy spinelu, nebo 
oranžový klinohumit. předměty pochází 
z naprosté většiny z naší sbírky, pouze 
několik jich je dlouhodobě zapůjčeno od 
třech soukromých vlastníků.

Výstava zpracovala téma lesních 
a vodních duchů v podnětném dialo-
gu děl 19. a 20. století s tvorbou sou-
časných umělců. Autoři se zaměřili 

na postavy vodníků a hejkalů, pří-
značných pro českou výtvarnou kul-
turu a literaturu, a sledovali jejich 
společné archetypální rysy vycházející 

z pověstí, mýtů a animistických před-
stav.

1. Podařilo se vám spojit řadu vědních 
přístupů a ukázat téma i ve vztahu k re-
gionu horácka. Jak často se vyskytují 
strašidla v místních pamětech?

aLICe hraDILová, VedouCí HoráC-
kéHo MuzeA A kurátorkA VÝstA-
Vy: Jedním ze zásadních inspiračních 
zdrojů byl cyklus dřevorytů strašidla no-
voměstského umělce karla němce. ten 
vyrostl na sklonku 19. století na vyprávění 
dospělých při přástkách za dlouhých zim-
ních večerů o hejkalovi, vodnících a divo-
ženkách v místním lese ochoza. příběhů 
o setkání s těmito bytostmi se v regionu 
dochovalo mnoho, ještě v předválečné 
době si je lidé předávali s neochvějnou 
vírou v jejich existenci. V lese ochoza 
je na to téma instalována „obrázková 
cesta“ a možná hlavně zásluhou karla 
němce, jehož zpodobení hejkala dodnes 
visí v mnoha zdejších domácnostech, se 
stále novému Městu na Moravě v kon-
kurenčním žďáru nad sázavou přezdívá 
Hejkalov.

2. Téma strašidel se prý vynořuje v do-
bách, kdy společnost prochází nějakou 
krizí. Jak je to podle vás dnes?

aLICe hraDILová: V dobách, kdy se 
mění zaběhaný řád věcí, jsou lidé citli-
vější a vnímavější. V nejistotě hmotného 
bytí hledají odpovědi ve světě duchovním. 
téma nadpřirozených bytostí je mnoho-
vrstevnaté a nese v sobě neproniknutelná 
tajemství, takže si myslím, že se důvod, 
proč v nás rezonují, nedá úplně postih-
nout. Je v tom jistá únava z příliš racionál-
ního prostředí, hledání ztracené divočiny, 
dobrodružství, tajemství. V nadčasové 
rovině nás příběhy se strašidly, jež jsou 
mimo běžné kategorie dobra a zla, pře-
nesou do říše obrazotvornosti a fantazie, 
kde se můžeme dotknout naší podstaty 
(podle psychoanalýzy je hluboká voda 
symbolem kolektivního nevědomí) a po-
máhají vypořádat se s věcmi, nad kterými 
nemáme kontrolu.
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1. Muzeum umění Olomouc / 
Posvátné umění v nesvaté době: České sakrální umění  

 1948–1989 

Muzejní publikace roku 2022

Sakrální umění ve 2. polovině 20. sto-
letí vznikalo v ústraní, leckdy téměř 
v utajení. Publikace, jež vznikla v sou-
vislosti se stejnojmennou výstavou, 
představuje první obdivuhodně roz-
sáhlý přehled toho, co bylo za těchto 
podmínek vytvořeno. Přináší bohatou 
obrazovou dokumentaci a medailony 
všech zastoupených umělců a zada-
vatelů.

1. Jak náročné bylo dohledávat díla vý-
tvarného umění, včetně staveb, a na-
kolik považujete prezentovaný přehled 
za úplný? 

Šárka BeLŠíková a Ivo BInDer, 
Autoři puBlikACe: Vzhledem k tomu, 
že velká část realizací vznikala bez ofici-
álního povolení, je jejich písemné dolo-
žení většinou kusé, ne-li žádné. Museli 
jsme jednotlivé lokality vyhledávat na 
základě dlouholetého zájmu, opírajícího 
se o podklady získané mezi pamětníky, 
zadavateli děl a v neposlední řadě au-
tory samými. situaci komplikovaly často 
i pozdější úpravy, k nimž docházelo při 
změnách ve vedení farností, do jejichž 
správy se dostaly osoby s odlišným vku-
sem, případně i bez něj. s ohledem na 
uvedené si lze jen těžko představit, že by 
další bádání nepřineslo nové poznatky. 
zejména doufáme, že se objeví dosud 
neznámá dokumentace, která pomůže 
některé projekty lépe popsat či rekon-
struovat.

2. Co vás nejvíce překvapilo, resp. po-
dařil se vám nějaký zásadní objev?

Šárka BeLŠíková a Ivo BInDer: 
Milých překvapení bylo několik. za nej-
významnější však považujeme komplet-
ní zdokumentování dostupné freskové 

tvorby Vojmíra Vokolka a objev některých 
částí jím navržených mobiliářů. podstatné 
bylo i představení architektonické kance-
láře Huť Jaroslava Čermáka, v níž spolu-
pracovala řada pozoruhodných osobností. 
za zajímavé pokládáme také sledování 
problematiky v nekatolickém prostředí ve 
všech často velmi různorodých projevech. 
přínosným bylo i hlubší poznání podílu 
některých zadavatelů na výsledných re-
alizacích (p. Václava Fišera, p. Jaroslava 
Moštěka, ad.).

2. Muzeum jihovýchodní Moravy ve Zlíně / 
Příběh vizovického pečiva

Publikace pojednává o formě tradiční 
lidové kultury, která je do dnešní doby 
stále živá. Kniha, založená na studiu 
pramenů, sbírek paměťových institucí 
a terénním výzkumu, mapuje techno-
logii a historii výroby dekorativního 
pečiva, jehož název je odvozen od měs-
tečka Vizovic. Atraktivitě přispívají, 
vedle medailonů více než 20 tvůrců, 
také návody a bohatá obrazová do-
kumentace.

1. Pozorovali jste oživení zájmu o tvor-
bu vizovického pečiva v souvislosti 
s vydáním publikace? 

Jana koŠTUŘíková, AutorkA pu-
BlikACe: knihu distribuuje Město Vi-
zovice spolu se zlínským muzeem, takže 
pro potencionální čtenáře je dobře dosa-
žitelná. zájem o ni projevují především ti, 
kteří jsou s vizovickým pečivem nějakým 
způsobem spjati, např. rodiny výrobců, 
známí, přátelé, ale i ti, kterým se líbí jako 
produkt tradiční lidové výroby. pokud vím, 
osvědčila se také jako vděčný suvenýr 
při vycestování do ciziny. A jestli někoho 
přiměla k zájmu naučit se technologii 
výroby? nevím, ale jistě se mu zde dostalo 
mnoho praktických rad a návodů, jak ji, 
co nejlépe zvládnout.
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Monografie, do níž přispělo deset 
českých a zahraničních historiků 
a historiků umění, pojednává o díle 
a kontextu tvorby významného chor-
vatského sochaře. Představen je jako 
mezinárodní úspěšný autor, jenž bořil 
bariéry mezi údajnými centry a peri-
feriemi umění. Pro české publikum 
jsou atraktivní kapitoly o jeho vazbách 
k Československu.

1. které poznatky, týkající se česko-
-chorvatských vztahů, považujete za 
nejobjevnější?

SanDra BaBorovSká, kurátor-
kA: Vztahy Čechů s Chorvaty i s ostat-
ními Jihoslovany byly v 19. a 20. století 
intenzivní. Jen zasvěcenci vědí, že v pra-
ze studoval chorvatský národní vůdce 
stjepan radić a že jeho manželka byla 

Češka, že t. G. Masaryk ovlivnil celou 
jednu generaci chorvatských politiků, 
že v praze vystudovali mj. i známí filmoví 
režiséři rajko Grlić a lordan zafranović. 
Výstava a doprovodná publikace chtěly 
ivana Meštroviće, kdysi v českém pro-
středí velmi populárního, opět vrátit do 
obecného povědomí. Mezi nové poznatky 
patří např. mimořádný úspěch jeho praž-
ské výstavy v roce 1933, nebo jeho kon-
takty s t. G. M. poprvé publikovány jsou 
i málo známé plakáty či obálky katalogů 
ze sbírek slovanské knihovny.

2. Usilujete o to, aby spolupráce s chor-
vatskými kolegy nabyla dlouhodobější-
ho charakteru? 

SanDra BaBorovSká: díky projektu 
vznikla družná spolupráce s muzei ivana 
Meštroviće a s chorvatskými historiky 
umění. tento okruh se podařilo rozšířit 
i o kolegy ze srbska, které má k umělci 
rovněž úzký vztah a považuje jeho dílo 
právem za součást svého kulturního dě-
dictví. V případě záhřebu i Bělehradu se 
otevírá cesta k dalším aktivitám, které 
se mohou zaměřit např. na Myslbeko-
vy jihoslovanské žáky. kromě studia sítí 
a osobností propojující obě kulturní pro-
středí, je možné se orientovat na zkoumá-
ní vzájemných inspirací či paralel, jako je 
meziválečná moderna.
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2. vidíte udržení a rozvoj tradice výroby 
vizovického pečiva optimisticky?

Jana koŠTUŘíková: Všeobecný 
ekonomický a technický rozvoj s sebou 
nese společenské změny, jež mohou způ-
sobit ztrátu významu kulturních hod- 
not. daleko více však životaschopnost 
a mezigenerační předávání tradic lidové 
kultury zasahuje nezájem nových nosi-
telů, kteří by dané technologie provo-
zovali. Hlavním faktorem ovlivňujícím 

existenci vizovického pečiva je časová 
náročnost a nedostačující ekonomická 
rentabilita jeho výroby, způsobená nízkou 
poptávkou a nedostatečně organizova-
nou a tudíž málo účinnou distribucí pro-
duktů. přesto vidím vývoj optimisticky, 
a to především díky zápisu vizovického 
pečiva na Seznam nemateriálních statků 
tradiční lidové kultury Zlínského kraje 
(2022) s jeho opatřeními i ve spojení 
s jeho podrobným podchycením v této 
publikaci.

3. Galerie hl. města Prahy / 
Ivan Meštrović (1883–1962): Sochař a světoobčan 
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Publikace netradičním způsobem 
představuje zajímavé kapitoly z dějin 
Jičína. Forma komiksu zpřístupňu-
je historii města všem věkovým sku-
pinám a umožňuje silnější prožitek 
z jejího poznávání. Každá kapitola je 
doplněna o ukázky předmětů z mu-
zejní sbírky. Kniha je vyvrcholením 
dlouhodobého projektu prezentace 
dějin a pověstí Jičína.

1. Co rozhodovalo o tom, které udá-
losti z dějin města budou do publikace 
zařazeny?

MIChaL BaBík, ředitel MuzeA: 
kniha je mixem skutečných historických 
událostí a pověstí. snažili jsme se do ní 
dostat to, co je z našeho pohledu pro Jičín 
a jeho region nejvíce známé. to znamená, 
že samozřejmě nemohou chybět témata, 
kvůli kterým má město všeobecně svoje 
místo v povědomí společnosti (např. po-
stava Albrechta z Valdštejna či osobnost 
spisovatele Václava Čtvrtka). důležitým 
faktorem pro rozhodnutí o tom, který pří-
běh bude otištěn, bylo i to, jak je vypra-
věčsky nosný a jaký má v sobě potenciál 
výtvarného zobrazení.

2. Jaký má kniha ohlas a jak reagují 
čtenáři na ilustrace?

MIChaL BaBík: o publikaci je velký 
zájem a reakce čtenářů jsou pozitivní. 
našim cílem bylo od prvopočátku vytvořit 
zajímavou knihu, která na základě komik-
sově zpracovaných příběhů zpřístupňuje 

nejen historii a kulturu regionu, ale také 
popularizuje činnost muzea jako paměťo-
vé instituce. zároveň jsme chtěli, aby byla 
otevřená téměř všem věkovým generacím 
– od dětí až po seniory. V neposlední řadě 

jsme chtěli, aby publikace sama o sobě 
byla zajímavým artefaktem, čehož jsme 
chtěli docílit netradiční knihařskou úpra-
vou a grafikou. z ohlasů vnímáme, že se 
nám to snad i podařilo.

Rekonstrukce probíhala v promyšlené 
souhře stavebních úprav a tvorby sed-
mi expozic. Instituce získala výstavní 
a edukační prostory v nově vybudova-
ném podzemí a také univerzální sál 
díky zastřešení původního nádvoří. 
Projekt vyváženě zkombinoval tradič-
ní postupy s moderními prvky. 

1. Přinesla kompletní rekonstrukce mu-
zea nějaká zásadní překvapení?

MIChaL BUrIan, ředitel odBoru 
Muzeí VHÚ: tím největším byla skuteč-
nost, že budova je v mnohem horším sta-
vu, než se předpokládalo. rekonstrukce 
tak proběhla doslova v hodině dvanácté. 

1. Vojenský historický ústav Praha / 
Rekonstrukce Armádního muzea Žižkov a realizace  

             nové expozice 

Muzejní počin roku 2022

ZV láštní ocenění: regionální muzeum a galerie v Jičíně / 
Jičín v dějinách a plno otazníků

Fo
to

: m
ar

ti
n 

Č
A

re
k,

 a
rc

hi
v 

A
m

G



12 Věstník AMG 3 /2023

téMA / GloriA MusAeAlis 2022

podařilo se odstranit zásadní problémy se 
statikou. objevili jsme i řadu technických 
řešení z 20. let minulého století, která 
předběhla dobu a o nichž dochované 
části původního projektu vůbec neho-
vořily. našli jsme např. dokonalý systém 
horkovzdušného vytápění archivního de-
pozitáře. za překvapení by se dal označit 
i nápad na využití původní uhelny. dlou-
ho se zvažovalo, co s tímto prostorem. 
nakonec zde vznikly dva přednáškové 

Rekonstrukce strakonického hradu, 
cenné národní kulturní památky, 
umožnila vybudování nových návštěv-
nických okruhů. V prostorách bývalé 
komendy vznikla multimediální ex-
pozice dějin a současnosti řádu mal-
tézských rytířů. Další části prezentu-
jí dudáckou a loutkářskou tradici či 

historii místní textilní, zbrojní a mo-
tocyklové výroby. 

1. Muzeum vytvořilo komplexně po-
jatou stálou expozici, což se podařilo 
i  díky nově zakoupeným prostorům 
bývalé komendy. Jak těžké bylo získat 
prostředky? 

Ivana Říhová, ředitelkA MuzeA: 
Jednání o odkoupení objektu do vlastnic-
tví Jihočeského kraje probíhala několik let 
a byla úspěšně dokončena v roce 2015. 
Jedním z hlavních důvodů bylo vyřešení 
složitých majetkových poměrů. přístup do 
prostor muzea byl totiž složitě veden přes 
církevní majetek a nešlo jej jednoznačně 
ošetřit nájemní smlouvou. prostory byly 
navíc nezbytné pro každodenní muzejní 
provoz. V době, kdy byla vedena jednání 
o koupi, jsme se již připravovali na cel-
kovou rekonstrukci. V roce 2017 získal 
náš projekt finanční podporu v 52. vý-
zvě irop. komplexní stavební i expoziční 
práce začaly v červenci 2018 a náklady 
nakonec dosáhly cca 140 mil. kč.

2. Udržujete s českým velkopřevorstvím 
maltézského řádu bližší kontakty? 
a navštěvují rytíři Strakonice?

Ivana Říhová: Během příprav i vlastní 
realizace expozice vznikly mezi muze-
em a pracovníky velkopřevorství velmi 
přátelské vztahy, které vyústily v další 
spolupráci a vzájemné návštěvy při růz-
ných významných událostech. při příle-
žitosti výročí narození řádového patrona 
sv. Jana křtitele jsme každoročně zváni 
na slavnostní bohoslužbu do kostela pan-
ny Marie pod řetězem a na neformální 
setkání se členy řádu. naše práce byla 
také oceněna rytířským řádem pro Merito 
Melitensi, který je udělován velmistrem 
řádu v římě jako uznání za aktivity, jež 
propůjčily čest a prestiž suverénnímu 
vojenskému řádu Malty.

sály, které umožňují perfektní fungování 
výukových programů pro školy.

2. Co nejzajímavějšího dovolily nové 
prostory vystavit? a má prezentace 
předmětů nějaká specifika?

MIChaL BUrIan: nejcennější pro nás 
je, že můžeme představit sbírku VHÚ 
v celé její pestrosti. nevystavujeme pouze 
zbraně a stejnokroje, ale velký prostor je 
věnován také výtvarnému umění. nejroz-
sáhlejší je expozice zabývající se 2. svě-
tovou válkou, která se nachází v místě 
bývalého archivu čs. legií. při maximálním 
zachování původních architektonických 
prvků vznikl nesmírně zajímavý dvoupa-
trový sál, umožňující prezentovat rozměr-
né exponáty doplněné o audiovize. V části 
věnované období 1740–1914 vznikla 
rovněž dvoupatrová místnost evokující zá-
mecké prostory, nazvaná klenotnice. prá-
vě zde jsou naše nejvzácnější předměty.
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2. Muzeum středního Pootaví Strakonice / 
Rekonstrukce muzea a nové expozice 
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3. Památník národního písemnictví / 
Otevření nového Muzea literatury

Rekonstrukce poskytla podmínky pro 
vytvoření stálého zázemí památníku, 
včetně nových expozic, který sídlil více 
než 70 let v prostorách Strahovského 
kláštera. Díky nápaditému projektu 
má stavba původně sloužící jinému 
účelu vynikající funkční členění. Spo-
lu s komponovanou zahradou vznikl 
důstojný komplex pro prezentaci čes-
ké literatury.

1. Jak jste přijali myšlenku, že se na-
stěhujete do původně vilového objektu 
stranou historického centra Prahy?

ZDenĚk FreISLeBen, ředitel Mu-
zeA: umístění muzejních prostor do are-
álu strahovského kláštera nebylo ideální. 
ostatně tomu musely být přizpůsobeny 
expozice i pracovny. Myšlenka k nalezení 
nového sídla vyvstala jako nutnost po 
navrácení kláštera řádu premonstrátů 
v 90. letech minulého století. V té době 
existovala řada variant – od novostav-
by až po zásadní rekonstrukce několika 
budov. z nich se nakonec ukázala jako 
jediná možná k realizaci bývalá petschko-
va vila, jejíž součástí je i velká zahrada. 
samotná dislokace místa nehrála takovou 
roli. V dnešní době se řada muzeí nachází 
i mimo historické centrum a naopak vel-
kou předností je jejich dostupnost.

2. Jaký je vlastně klíč, je-li nějaký, k vy-
stavování literatury?

ZDenĚk FreISLeBen: Vystavovat li-
teraturu vyžaduje specifický přístup. na 
rozdíl od prezentace výtvarného umění, 

umožňuje literatura vyšší míru abstrakce. 
důležitá je snaha oslovit i ty, kteří se zají-
mají o danou problematiku spíše okrajově. 
nabízí se vytvořit mezioborovou koncepci 
– „přizvat“ si na pomoc umění, film, diva-
dlo a pochopitelně pracovat s dokumenty. 
přirozeným doplňkem je živý prvek ve 
formě doprovodných programů – čtení, 
koncerty, tanec. u archivních materiálů 
se vždy znovu otevírá možnost obmě-
nit instalaci a učinit ji opět atraktivní. Je 
třeba nacházet způsoby, jak prezentovat 
příběhy a jejich autory tak, aby návštěv-
ník zalistoval v knize, kterou představuje 
naše expozice.
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ZV láštní ocenění: Východočeské muzeum v Pardubicích / 
Obnova zámku v Pardubicích jako významné památky  

  a moderního muzejního pracoviště

Díky rozsáhlé rekonstrukci pardubic-
kého zámku a přilehlých hospodář-
ských budov získalo muzeum moderní 

výstavní sály, zázemí pro pracovníky 
i nový prohlídkový okruh zaměřený 
na stavební vývoj památky. Projektu 
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předcházely úpravy areálu v Ohrazeni-
cích, kde vznikly konzervátorské dílny, 
digitalizační centrum a depozitář. 

1. obnova pardubického zámku skonči-
la. Jaké máte připravené další projekty?

ToMáŠ LIBánek, ředitel MuzeA: 
V příštím roce bychom se měli opět pustit 
do stavební činnosti. zaměříme se na 
adaptaci dalších částí hospodářských bu-
dov, na vybudování návštěvnického centra 
a novou expozici přírody. společenský 
trakt zámku architektonicky pojednala 
eva Jiřičná. Velkou pozornost věnovala 

návrhu hlavního sálu pro setkávání. podle 
vizualizací je patrné, že se bude jednat 
o pozoruhodný, odvážný, ale i šetrný vstup 
současné architektury do historického 
objektu. k sálu přiléhající komnaty vy-
užijeme pro novou expozici „pardubice 
v centru společenského života mezi pra-
hou a Vídní za císaře Maxmiliána ii.“

2. v expozici se nachází současné umě-
ní v dialogu s renesancí. Co tato komu-
nikace představuje?
ToMáŠ LIBánek: k prezentaci historie 
zámku a příběhu pernštejnů jsme využili 
různé vyprávěcí způsoby. návštěvník se 
zajímavé věci dozví z modelů, z animova-
ných filmů, ze samotné architektury, z pa-
nelů i z interaktivních prvků. na pardubic-
kém zámku chybí původní mobiliář, včetně 
obrazů. Chtěli jsme, aby návštěvník nebyl 
ochuzen o zážitek z pernštejnské rodové 
galerie. Malíři petru niklovi jsme zadali 
nelehký úkol, aby tváře pernštejnů po-
jednal současnou rukou. pozoruhodné 
dobrodružství se proměnilo v citlivý dialog 
umělce 21. století s renesancí.

Národní technické muzeum / 
Středověké stavební stroje

Cena Čestného výboru soutěže

Vytvoření expozice v Centru stavitel-
ského dědictví v Plasích a vydání kata-
logu bylo završením unikátního expe-
rimentu, který spočíval ve zhotovení 

funkční repliky dřevěného klecového 
jeřábu, kolesového beranidla a men-
šího vratidla dle vyobrazení v Bibli 
Václava IV. Středověké stavení stroje 

byly úspěšně využity při rekonstruk-
cích na hradech Točník a Kost.

1. Připravujete praktické využití kle-
cového jeřábu např. v rámci edukace?

JakUB ChaLoUPka, kurátor sBír-
ky stAVitelstVí: Jeřáb byl nasazen 
na skutečných stavbách – na pražském 
hradě, na staroměstské mostecké věži, 
na hradech točník a kost i na dalších 
místech. Již během náročného provozu 
bylo zapotřebí provádět údržbu a drob-
né opravy. nyní je stroj v zaslouženém 
důchodu, ale stále funkční. s ohledem 
na bezpečnost návštěvníků jej však není 
možné provozovat. tento drobný handi-
cap jsme vyřešili bohatým filmovým ma-
teriálem, na němž je vidět, jak jeřáb fun-
guje, jak vznikal. Máme i rozpohybovaný 
digitální model. pro potřeby edukačních 
programů je k dispozici jednodušší zaří-
zení – trojnožka s rumpálem a kleštěmi 
pro zvedání menších kamenných kvádrů.

2. Jaké novinky pro návštěvníky expo-
zice v Plasích chystáte?

JakUB ChaLoUPka: neustále se snaží-
me expozici doplňovat, abychom  ukázali 
pokud možno ucelený pohled na proble-
matiku historického stavitelství. zatím 
posledním počinem je instalace věnovaná 
stavebnímu zámečnictví. pracujeme na 
zprovoznění historických dílen v hospo-
dářském dvoře, kde návštěvníci uvidí uni-
kátní klempírnu, kovárnu, zámečnickou 
dílnu, slévárnu a truhlárnu, což jsou ře-
mesla, bez nichž se v minulosti stavitelství 
neobešlo. pro příští sezónu připravujeme 
výstavu o historických střešních krytinách.
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Poděkování Mileně Burdychové, která po deseti letech končí v komisi národní 
soutěže muzeí Gloria musaealis
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Slovácké muzeum v Uherském hradišti / 
Cyrilometodějské centrum a revitalizace národních kulturních 
památek Velké Moravy

Cena Českého výboru ICOM

Cenu Českého výboru ICOM získal 
projekt přihlášený do kategorie Mu-
zejní počin roku 2022.

Vybudováním Cyrilometodějského 
centra a jeho spojením s mezinárodní 
stezkou sv. Cyrila a Metoděje vytvořilo 
muzeum všestranně vybavené arche-
ologické pracoviště a zázemí pro od-
povídající výzkum, uchování a prezen-
taci cenného dědictví. Na lokalitách 
z období Velké Moravy pak vznikly 
poutavé venkovní expozice.

1. kudy vede stezka sv. Cyrila a Meto-
děje a jaká jsou její stanoviště? 

ToMáŠ ChráSTek, VedouCí oddě-
lení A pAMátníku Velké MorAVy 
– CyriloMetoděJskéHo CentrA: 
Cyrilometodějská dálková trasa propojuje 
více než 5 000 km v polsku, rakousku, 
itálii, Albánii, severní Makedonii, řecku, 
turecku, v Čr a na slovensku. zásadní-
mi body jsou istanbul, soluň nebo drač. 
spojuje důležitá místa svázaná s osudy 
Cyrila, Metoděje a jejich žáků, jimiž jsou 
ohrid či řím. Jejím cílem je v užším pojetí 
Velehrad, v tom širším celá staroměstsko-
-uherskohradišťská sídelní aglomerace 
s památkami z doby Velké Moravy. stezka 

není ovšem pouze o pěších trasách, ale je 
to také síť institucí, které spravují dědictví 
sv. Cyrila a Metoděje.

2. v médiích se čas od času objeví zprá-
vy o nálezu Metodějova hrobu. Domní-
váte se, že je ještě možné místo jeho 
spočinutí spolehlivě doložit?

ToMáŠ ChráSTek: Budeme-li věřit 
písemný pramenům, hrob sv. Metoděje 

známe přesně: „leží ve velkém chrámu 
moravském po levé straně ve zdi za ol-
tářem svaté bohorodičky.“ Jen nevíme, 
kde se onen chrám nachází. na základě 
nejnovějších poznatků se zřejmě jednalo 
o kostel, jehož pozůstatky byly objeveny 
v uherském Hradišti-sadech. zde byla 
i hrobka, jejíž poloha by odpovídala uvá-
děnému popisu. Bohužel se v ní našlo 
jen několik ohořelých kostí. pokud by se 
jednalo o hrob sv. Metoděje, je otázkou 
co se stalo s jeho ostatky. Byly spáleny 
a rozprášeny? nebo je odnesli jeho žáci, 
když byli vyhnáni latinským klérem? prav-
du se asi již nedozvíme a otázka zůstane 
nezodpovězena.
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Pořadí prvních deseti míst
v 21. ročníku Národní soutěže muzeí Gloria musaealis

Muzejní výstava roku 2022

1. Středočeské muzeum 
v roztokách u Prahy, p. o.; 
Archevita: stopami věků

2. Galerie Středočeského kraje, 
p. o.; Cesta předurčena osudem: 
květa a Jitka Válovy

3. Městské muzeum horažďovice; 
Myslí a kladivem: Minerály, 
hornictví, zlato a perly horního 
pootaví

4. Muzeum umění olomouc; 
posvátné umění v nesvaté době: 
České sakrální umění  
1948–1989

5. Muzeum Jana amose 
komenského v Uherském 
Brodě; na jevišti světa: Jan Amos 
komenský a jeho doba

6. Technické muzeum v Brně;  
zlaté řemeslo

7. horácká galerie v novém Městě 
na Moravě; Hluboká voda, 
nejhlubší les: strašidla podle 
zkušenosti a tradice

8. vlastivědné muzeum v olomouci; 
příroda: od počátku do konce

9. Muzeum čs. opevnění z let 
1935–1938, Pěchotní srub 
k-S 14 „U cihelny“ králíky; 
nová expozice památníku obětem 
internace králíky

10. Muzeum a Pojizerská galerie 
Semily, p. o.; internace v semilech 
1950–1953: odkrývání osudů 
řeholníků v nemocničním oddělení

Muzejní publikace roku 2022

1. Muzeum umění olomouc; 
posvátné umění v nesvaté době: 
České sakrální umění 1948–1989

2. Muzeum jihovýchodní Moravy 
ve Zlíně, p. o.; příběh vizovického 
pečiva

3. Galerie hl. města Prahy;  
ivan Meštrović (1883–1962): 
sochař a světoobčan

4. regionální muzeum a galerie 
v Jičíně; Jičín v dějinách a plno 
otazníků

5. Uměleckoprůmyslové museum 
v Praze; Josef sudek / otto 
rothmayer: návštěva u pana 
kouzelníka

6. husitské muzeum v Táboře;  
Mistři cechů oděvních

7. Muzeum loutkářských kultur 
v Chrudimi; sbírka a historie 
Muzea loutkářských kultur 
v Chrudimi

8. Západočeské muzeum v Plzni, 
p. o.; Josef Škorpil (1856–1931): 
příběh plzeňského muzejníka 
a jedné muzejní sbírky

9. Technické muzeum v Brně;  
zlaté řemeslo

10. národní zemědělské muzeum, 
s. p. o.; sbírkové včelí úly

Muzejní počin roku 2022

1. vojenský historický ústav Praha; 
rekonstrukce Armádního muzea 
žižkov a nové expozice

2. Muzeum středního Pootaví 
Strakonice; rekonstrukce muzea 
a nové expozice

3. Památník národního písemnictví; 
otevření nového Muzea literatury

4. Slovácké muzeum v Uherském 
hradišti, p. o.; Cyrilometodějské 
centrum a revitalizace národních 
kulturních památek Velké Moravy

5. východočeské muzeum 
v Pardubicích; obnova zámku 
pardubice 

6. národní technické muzeum; 
středověké stavební stroje

7. Muzeum východních čech 
v hradci králové; Gayerova 
kasárna i.: rekonstrukce a dostavba 
hlavního odborného pracoviště 
muzea

8. Muzeum kroměřížska, p. o.; 
revitalizace hospodářského dvora 
v rymicích

9. Muzeum regionu valašsko, p. o.; 
Generální rekonstrukce zámku 
kinských ve Valašském Meziříčí

10. Muzeum Těšínska, p. o.; 
Vybudování nového Muzea trojmezí 
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Ohlédnutí za uplynulým 
ročníkem
MIleNa BUrdyChOVá
ČlenkA koMise národní soutěže Muzeí GloriA MusAeAlis

Uplynul rok a jako odborná po-
rota máme opět spoustu zážit-

ků a zkušeností. Byl to na počet 121 
přihlášek soutěžní ročník mimořádný. 
Po složitém covidovém období, kdy 
musela muzea omezit nebo změnit 
část své práce a působnosti směrem 
k veřejnosti, se 21. ročník vrátil napl-
no k původním záměrům. Mohu zno-
vu konstatovat, že úroveň projektů 
byla vysoká a v čase neustále stoupá. 
Komise to tak vůbec neměla lehké. 
Vybrat v každé kategorii v prvním 
kole hodnocení deset postupujících se 
jevilo jako složité a bylo předmětem 
dlouhé diskuze. Ovšem z deseti pak 
v kole druhém určit ty nejlepší bylo 
úkolem ještě náročnějším i s ohledem 
na různorodost výstupů.

V kategorii Muzejní výstava roku 
2022 se soutěže zúčastnilo 47 organi-
zací s 57 projekty. Archeologie byla 
námětem sedmi výstav a expozic. 
Zajímavě uchopilo téma Středočes-
ké muzeum v Roztokách u Prahy, 
jejichž Archevita se svým pojetím 
vymyká běžnému ztvárnění. Všeo-
becné dějiny byly zpracovány v deví-
ti projektech převážně regionálních 
institucí. Dalším námětem bylo vý-
tvarné umění. Z toho lze jmenovat 
např. výstavu o životě a díle sester 
Válových v  Galerii Středočeského 
kraje v Kutné Hoře, nebo instalaci 
v Městské galerii ve Vysokém Mýtě 
věnovanou zapomenuté malířce Běle 
Kašparové. Když komise obdržela při-
hlášku z Muzea města Ústí nad La-
bem o flašce, neměla představu, co to 
znamená. Výstavní projekt, shrnující 
bohatou historii nenávratně zmize-
lé sklárny, byl zvláštním překvape-
ním. Oboru přírodovědy se věnovaly 

expozice Vlastivědného muzea v Olo-
mouci a Městského muzea Horažďo-
vice s nápaditým použitím stavebních 
prvků jako výstavního mobiliáře. Vý-
znamným osobnostem bylo věnováno 
pět projektů. Netradičním výstupem 
byla výstava Horácké galerie v Novém 
Města na Moravě a Horáckého mu-
zea řešící neobvyklé téma strašidel 
ve výtvarném umění. Nová expozice 
Muzea čs. opevnění z let 1935–1938, 
Pěchotní srub K-S 14 „U cihelny“ 
Králíky nazvaná Památník obětem 
internace Králíky prezentuje události 
z období poloviny 20. století v Králí-
kách. Obdobnému tématu se věnovala 
výstava Muzea a Pojizerské galerie 
Semily. Přetrvávajícím problémem 
jsou popisky sbírkových předmětů, 
jejich umístění, velikost či barevné 
provedení, které nebývá vůči návštěv-
níkům přívětivé. 

Do kategorie Muzejní počin roku 
2022 přihlásilo 19 institucí celkem 
20 projektů. Náplní jedenácti z nich 
byly rekonstrukce a modernizace 
objektů či expozic (např. Vojenský 
historický ústav, Muzeum středního 
Pootaví Strakonice, Památník ná-
rodního písemnictví – Muzeum li-
teratury, Cyrilometodějské centrum 
v Uherském Hradišti, Východočeské 
muzeum v Pardubicích). Muzeum 
východních Čech v Hradci Králové 
dokončilo rozsáhlý projekt Gaye-
rova kasárna 1: Rekonstrukce a do-
stavba hlavního odborného pracoviš-
tě muzea. Lze zmínit i Modernizaci 
prezentace Památníku Lidice, kde 
se prostřednictvím virtuální reality 
může návštěvník projít po původní 
obci. Zajímavým výstupem je projekt 
Středověké stavební stroje, které byly 

vybudované dle dobových pramenů 
i vyzkoušené v praxi. Komise soutěže 
zažívá při svých cestách také veselé 
příhody. Příležitost si chvíli pohrát 
a svézt se zprostředkoval například 
opravený a nově zprovozněný Leten-
ský kolotoč. 

Třetí kategorií je Muzejní publi-
kace roku 2022, do níž bylo přihlášeno 
44 projektů z 35 organizací. Téma-
tem jedenácti knih se staly osobnos-
ti výtvarného umění mezinárodního, 
národního i regionálního významu, 
další publikace byly širším rozpraco-
váním souběžně probíhajících výstav. 
Ojedinělým dílem je Posvátné umění 
v nesvaté době, České sakrální umění 
1948–1989, které vydalo Muzeum 
umění Olomouc. Mezinárodní přesah 
má projekt Galerie Hlavního měs-
ta Prahy s názvem Ivan Meštrovič 
(1883–1962): Sochař a světoobčan. 
Historická témata byla námětem šesti 
děl, oboru lidového umění a technice 
se pak věnovaly vždy dvě publikace. 
Přihlášeny byly i knihy zabývající se 
historií a obsahem muzejních sbírek. 
Převážně malým návštěvníkům jsou 
určeny výstupy Muzea Těšínska a Re-
gionálního muzea a galerie v Jičíně.

Na závěr mohu konstatovat, že 
Národní soutěž muzeí Gloria musae-
alis lze chápat jako důstojnou prezen-
taci práce široké muzejní obce, kte-
rá má co nabídnout odborné i laické 
veřejnosti, a to nejen k poučení, ale 
i k pobavení. Moje práce v odborné 
komisi s tímto ročníkem končí. Za 
uplynulých deset let jsem zhlédla 
několik stovek výstav, výraznou řadu 
velkolepých počinů a množství zají-
mavých publikací. Jsem za to vděčná 
a budu se napříště těšit na další mu-
zejní výstupy už jako běžný návštěv-
ník. Děkuji všem členům komise za 
příjemné chvíle strávené na cestách 
či při závěrečném hodnocení. Stejně 
tak vyslovuji dík kolegyním ze Sekre-
tariátu AMG za spolupráci a vlídný 
přístup. A nakonec všem vám, muzej-
níkům, přeji hodně tvůrčí invence při 
vaší různorodé práci. 
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Obnovení soutěže  
Muzeum roku
JaNa hUMPOlíkOVá
Česká CentrálA CestoVníHo ruCHu – AGenturA  
CzeCHtourisM

Ve spolupráci s Českou centrálou 
cestovního ruchu – agenturou 

CzechTourism byla po pětileté pauze 
obnovena návštěvnická soutěž Muze-
um roku. Historicky poprvé proběhne 
hlasování na portálu Kudyznudy.cz. 
Cílem je podpořit návštěvnost, zvidi-
telnit obor muzejnictví široké veřej-
nosti a ukázat, co všechno tuzemské 
muzejní instituce nabízejí domácím 
i  zahraničním nadšencům. Soutěž 
Muzeum roku je součástí mediální 
kampaně Národní soutěže muzeí Glo-
ria musaealis. 

Svůj hlas jedné nebo více muzej-
ním organizacím mohou dát na webu 
Kudyznudy.cz všichni registrovaní 
uživatelé. Třem vylosovaným hlasují-
cím propůjčí Asociace muzeí a galerií 
České republiky, z. s., na jeden rok 
průkaz AMG. Ten je bude opravňovat 
ke vstupu do všech členských institucí 
AMG (včetně jejich poboček). Hlasu-
jící by měli brát v potaz nejen to, jak 
se jim dané muzeum líbilo, ale také 
zajímavosti ve stálé expozici či v ak-
tuální výstavě, srozumitelnost popis-
ků či prezentovaného tématu, nebo 
zda se k nim personál choval vstřícně 
a v případě potřeby poradil. Posoudit 
se dá i kvalita doprovodných služeb, 
nebo muzejní kavárna či obchod. To 
vše vytváří celkový dojem a rozhoduje 
o tom, zda se hosté rádi vracejí a da-
nou organizaci dále doporučují k ná-
vštěvě.

Soutěže Muzeum roku se mohou 
účastnit instituce, které vlastní nebo 
spravují sbírku muzejní povahy za-
psanou v CES, mají aktualizovaný 
záznam na Kudyznudy.cz, splní pu-
blikační podmínky tohoto portálu, 

propagují akci samotnou a dodržují 
soutěžní podmínky (uvedou na webu 
muzea logo Kudyznudy.cz a zároveň 
logo/banner soutěže a dále ve svých 
prostorách umístí materiál propagují-
cí soutěž). Do soutěže byly automatic-
ky zařazeny všechny oceněné subjekty 
letošního ročníku Gloria musaealis. 
Organizace přihlášené do letošního 
ročníku jsou zveřejněny na speciál-
ní stránce Kudyznudy.cz, kde se dne 
25. května 2023 spustilo veřejné hlaso-
vání. Z něj vzejde TOP desítka insti-
tucí a z ní jedno vítězné Muzeum roku 
2023, které bude představeno v rámci 
předávání Cen Gloria musaealis v úte-
rý 14. května 2024 ve Smetanově síni 
Obecního domu v Praze. 

Deset muzejních organizací s nej-
vyšším počtem hlasů získá přednostní 
propagaci na portálu Kudyznudy.cz 
v sekci Muzea a galerie. Již během 
hlasování mohou zapojené instituce 
využít nabídky prezentace aktuálních 
novinek, akcí či výročí v sekci webu 
Aktuality a také publikace zpráv o své 
činnosti v tematických newsletterech, 
jež pravidelně vydává agentura Czech-
Tourism. V případě zájmu o popula-
rizaci vašich aktivit zašlete podklady 
na e-mail: orsakova@czechtourism.cz. 
Nutné je připravit vše v předepsaném 
formátu – popis v češtině o délce 1 až 
1,5 normostrany – a přiložit 2 až 5 do-
provodných fotografií v tiskové kvalitě. 
Pokud máte stálou expozici nebo ak-
tuální výstavu, která je prezentovaná 
v cizím jazyce a má potenciál oslovit 
i zahraničního návštěvníka, můžete ji 
také zviditelnit. Podklady zašlete na e-
-mail: tejklova@czechtourism.cz. Opět 
je třeba dodržet předepsaný formát – 
popis v angličtině v rozsahu max. 200 
slov, termín a místo konání akce, od-
kaz na anglický web (pokud existuje) 
a přiložit 1 až 2 fotografie.

Biela kocka
katarINa MINka BaraNíkOVá
rAdA GAlerií sloVenskA

Cena Rady galérií Slovenska za 
prínos v oblasti galerijných čin-

ností spúšťa 7 ročník, čo je už cel-
kom dostatočný čas na bilanciu a se-
bareflexiu. A veríme, že aj na ďalší 
posun. Ocenenie pod názvom Biela 
kocka bolo založené so zámerom vy-
jadriť uznanie a podporu odbornej 
činnosti konkrétnych osobností či 
kolektívov odborníkov pracujúcich 
alebo spolupracujúcich v galériách: 
teoretikov, kurátorov, galerijných pe-
dagógov, reštaurátorov, dizajnérov, či 
kultúrnych manažérov. Pozornosť za-
meraná na jednotlivé subjekty, ktoré 

sa spolu podieľajú na činnosti galérii, 
poskytuje odlišný spôsob ohodnotenia 
a aj motivácie ako dlhodobo udeľo-
vaná Cena MK SR – Múzeum roka 
a Galéria roka.

Doteraz najväčším (po)krokom 
ocenenia Biela kocka bolo rozhodne 
jeho rozšírenie o kategóriu „nezávislý 
projekt“ určenú pre nečlenov Rady 
galérií Slovenska (RGS), čiže nezá-
vislé a súkromné galérie a kultúrne 
centrá s profesionálnymi aktivitami 
v oblasti vizuálneho umenia. Cena 
bola pôvodne založená len pre členov 
združenia RGS, združujúceho štátne 
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zbierkotvorné galérie na Slovensku. 
Jej prvý ročník bol tak nastavený len 
v rámci 4 základných kategórií: edič-
ný, kurátorský, edukačný a iný odbor-
ný projekt, ktoré museli byť realizova-
né na pôde galérií z RGS. Inkluzívny 
ťah otvorenia nezávislej kategórie 
sa vydaril už v 2. ročníku ocenenia. 
V nemalej miere sa o to zaslúžila prvá 
7-členná porota, v ktorej zložení sa 
angažovali napríklad kunsthistorik 
a kurátor Peter Megyeši, šéfredak-
torka českej a slovenskej edície Flash 
Art Lýdia Pribišová či vizuálny umelec 
Svätopluk Mikyta.

Z množstva nominovaných a oce-
nených projektov za doterajšie trvanie 
mala vždy popri kurátorskej kategórii 
veľmi silné zastúpenie aj úspešne sa 
rozvíjajúca oblasť galerijnej peda-
gogiky. Napríklad víťazný edukačný 
projekt Detský mediátor galerijných 
pedagogičiek Danky Čarnej a Lucie 
Kotvanovej, realizovaný v Kunsthalle 
Bratislava, vynikol „odvahou k reali-
zácii živého formátu s deťmi“. Viac-
krát získali cenu projekty edukačných 
výstav v rámci série Ako na umenie 
v  koncepcii Martiny Martincovej, 
neskôr v tandeme so Zuzanou Med-
zihorskou, v Stredoslovenskej galérii. 
Z osobností historikov umenia a ku-
rátorov viackrát obhájila prvé miesto 
Mira Keratová, napríklad za výstavu 
„Michal Moravčík – UNITED WE 
STAND“, realizovanú v Stredosloven-
skej galérii. V ostatnom ročníku bola 
ocenená riaditeľka Považskej galérie 
umenia v Žiline Mira Sikorová-Pu-
tišová  za komplexnosť kurátorské-
ho projektu Prvé múzeum intermédií 
III. Nežná sila. V porovnaní počtu 
nominácii sa ako výrazne slabšia ja-
vila edičná kategória. Nízku kvantitu 
však vyvážila nadmieru vysoká kvalita 
niektorých publikácií, z hľadiska od-
borného prínosu, obsahu aj vizuálne-
ho spracovania. Spomedzi víťazných 
to boli rozhodne vedecká monografia 
Vladimír Dedeček. Interpretácie ar-
chitektonického diela od Moniky Mi-
tášovej, vedúcej kolektívu autorov, vo 

vydaní Slovenskej národnej galérie 
a v minulom ročníku publikácia Gab-
riely Garlátyovej (ed.) Maria Bartu-
szová , ktorú vydal Archív Márie Bar-
tuszovej, Mestská galéria Rimavská 
Sobota. Kategória z trochu nejasne 
širokým označením „iný odborný“ 
projekt sa v začiatku možno trochu 
„hľadala“. Postupne sa však popri 
reštaurátorských projektoch rozrást-
la tiež o výrazné projekty zvýznam-
ňujúce zbierkotvornú činnosť, ako bol 
projekt mimoriadneho zhodnotenia 
zbierkového fondu Východosloven-
skej galérie kurátora Petra Tajkova 
v spolupráci s Miroslavom Klebanom 
pod názvom Po moderne / Metropola 
východu 1945–1989. A v tejto kate-
górii navyše začali pribúdať aj zau-
jímavé projekty architektúry výstav. 
Spomínaná pridaná kategória „ne-
závislý projekt“ sa rozbehla okamžite 
s veľkým záujmom. Z mimoriadnych 
aktivit boli viaceré realizované v No-
vej synagóge v Žiline. Aj za uplynu-
lý ročník to bol víťazný site-specific 
projekt umelca Juraja Gábora Com-
pleting the Sphere, pri ktorom poro-
ta ocenila „popri jedinečnom vklade 
autora tiež neprehliadnuteľnú prácu 
tímu, dramaturgiu a výslednú prezen-
táciu projektu.“

Pozitívum bolo, že pozornosť 
o cenu neochabla ani počas pande-
mického obdobia. No veľkú stratu, 
a to nielen len v oblasti nominácii pro-
jektov ale celého fungovania RGS, 
predstavuje minuloročné vystúpenie 

členov Slovenskej národnej galérie 
zo združenia. Pravdepodobne k tomu 
prispelo narastanie akejsi vnútornej 
nervozity súvisiacej najmä s pokusom 
o nastavenie pripravovaného nového 
„zákona o múzeách na SR“, ktorý po 
vlnách kritiky a nedorozumení dote-
raz neskončil ani len sľubovanou no-
velizáciou. Túto bolestnú stratu však 
ešte môže zvrátiť nakopnutie k už 
pripravovanej transformácii združe-
nia, ktoré by malo práve v pozitívnom 
smere reštartovať fungovanie, posilniť 
jeho status a možno aj rozšíriť člen-
ské rady.  

K posunu a zvýznamneniu Bielej 
kocky by už tento rok mohlo prispieť 
zloženie novej 7- člennej poroty. Po 
dlhšej iniciatíve o medzinárodné za-
stúpenie sa podarilo posilniť komi-
siu o šéfkurátora Moravské galerie 
v Brně Ondřeje Chrobáka. Sľubnou 
podporou je aj Lucia Gavulová, bývala 
riaditeľka Nadácie – Centrum súčas-
ného umenia so skúsenosťami vedenia 
Ceny Oskára Čepana. Pre zachovanie 
kontinuity zostáva v porote jej minu-
loročná členka Beata Jablonská, tiež 
ocenená v rámci kolektívu s Jánom 
Kralovičom a Janom Mlčochom za 
projekt Experiment realizovaný v tran-
zit.sk.

V minulom roku došlo k zmene 
a výberu nového dizajnérskeho arte-
faktu, ktorý je hlavnou odmenou pre 
víťazov. Pôvodnú päticu solídne ťaž-
kých kociek z optického skla od diza-
jnéra a umelca Patrika Illa nahradili 
po piatich rokoch krehké biele kocky 
zo surového porcelánu so zámernými 
nedokonalosťami od dizajnérky Simo-
ny Janišovej. Pri bližšom kontakte za-
ujmú svojou senzibilitou a hmatovou 
naliehavosťou. Nová pätica kociek, od 
tohto roku už aj nenápadne označená 
logom Bielej kocky pre odlíšenie ďal-
ších ročníkov, čaká na svojich budúcich 
víťazov. Slávnostné odovzdávanie Ceny 
Rady galérií Slovenska za rok 2022 
prebehne 2. októbra 2023 aj so sprie-
vodným programom v Galérii mesta 
Bratislava. Srdečne pozývame!
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200 let ČeskéHo MuzeJniCtVí

kačina 200: Zámek, 
muzeum a park
MartIN Vlček / JaN PrChal
národní zeMědělské MuzeuM

Rok 2023 se nese ve znamení 
 200.  výročí prvního pobytu 

hraběcího rodu Chotků na zámku 
Kačina, který je považován za nej-
významnější klasicistní zámeckou 
stavbu v České republice. Okázalou 
venkovskou rezidenci, inspirovanou 
palladiánskými sídly anglické šlechty, 
si nechal postavit hrabě Jan Rudolf 
Chotek (1748–1824) podle návrhu 
saského královského architekta Chris-
tiana Friedricha Schurichta (1753–
1832). Na vypracování dílčích plánů 
se podíleli architekti Georg Fischer, 
Anton Arche a především Johann Phi-
lipp Jöndl. Jeho zásluhou se původně 
čistě neopalladiánský objekt obohatil 
o prvky tzv. „greek revivalu“, návratu 
k řecké antické architektuře. Samotné 
stavbě předcházely na sklonku 18. sto-
letí rozsáhlé terénní úpravy a nejrůz-
nější aktivity spojené se zakládáním 
anglického přírodně krajinářského 
parku. Vlastní stavební práce byly 
zahájeny v závěru roku 1805, kdy se 
vyměřovaly základy zámku. Přestože 
v roce 1823 nebyla Kačina ještě zce-
la dokončena, dala se již z větší části 
obývat. Toho využil hrabě Jan Rudolf 
Chotek a na konci srpna se přestěho-
val ze starého novodvorského zámku 
do velkolepé kačinské rezidence, která 
byla vybudována nejen jako letní sídlo, 
ale v duchu osvícenských ideálů byla 
považována i za chrám vědy a umění. 

O tom, že se tohoto místa dotk-
ly zásadní okamžiky světových dějin, 
svědčí mnohé události. Kupříkladu 
v červenci roku 1866 se na zámku usa-
dil štáb pruské Labské armády. Po 
okupaci Českých zemí nacistickým 
Německem zde sídlila polovojenská 
mládežnická organizace Hitlerjugend. 

Její nejvyšší představitel na území 
Protektorátu Čechy a Morava Siegf-
ried Zoglmann (1913–2007) se v roce 
1942 stal dokonce oficiálním majite-
lem Kačiny. Na konci 2. světové vál-
ky se v jejích prostorách usadila část 
štábu skupiny armád Střed. Německé 
štábní důstojníky chránili příslušníci 
Waffen-SS a oddíl vlasovců. V květnu 
a červnu 1945 obsadili zámek sovětští 
vojáci.

Do osudů sídla a okolního parku 
se výrazně promítaly rovněž ekono-
mické a rodinné poměry jeho maji-
telů. Jelikož hrabě Emerich Chotek 
(1833–1911), poslední majitel Kačiny 
z majorátní větve rodu Chotků, neměl 
žádné potomky, odkázal novodvorské 
panství, včetně klasicistní rodové rezi-
dence, svému synovci hraběti Quidovi 
Thun-Hohenstein (1873–1955). Ten 
se však neustále potýkal s velkými fi-
nančními problémy, což se neblaze 
projevilo na stavu zámecké budovy 
i parku. Roku 1932 se novodvorský 
velkostatek pro velké zadlužení do-
stal do konkurzního řízení a Quido 
Thun-Hohenstein před svými věřiteli 
utekl do Itálie. V roce 1950 nalezlo 
na zámku útočiště Československé 

zemědělské muzeum (přímý před-
chůdce NZM), které bylo donuceno 
urychleně vyklidit svou budovu na 
pražské Letné, do níž se nastěhoval 
Stavoprojekt. První expozice byla na 
Kačině slavnostně otevřena 16. červ-
na 1951. Původně honosné sídlo se 
proměnilo na muzejní budovu urče-
nou k prezentaci historie českého ze-
mědělství. Namísto kočárů stály před 
zámkem pluhy a parní lokomobily. 
Historický nábytek nahradily v repre-
zentativních salónech cepy, kosy, der-
moplastické preparáty zvířat a modely 
venkovských usedlostí.

Zemědělské muzeum bylo tehdy 
spravováno z  pražských  Vinohrad, 
kde sídlil tehdejší zřizovatel – Ústav 
vědeckotechnických informací pro 
zemědělství (ÚVTIZ). Dnes je Kači-
na pobočkou NZM, které spadá pod 
Ministerstvo zemědělství ČR.

Od roku 1951 byly v interiérech 
Kačiny prezentovány expozice a vý-
stavy zaměřené na problematiku tu-
zemského zemědělství. Po roce 1989 
zesílily snahy využít naplno turistický 
potenciál, který nejznámější klasicist-
ní památka  u nás nabízela. Zprvu 
byly rozšířeny tradiční prohlídkové 
okruhy v bočních pavilonech, kde se 
nachází zámecká knihovna, kaple a di-
vadlo. V roce 1998 se podařilo vybavit 
reprezentativní místnosti v přízemí 
hlavní budovy historickým mobiliá-
řem. Instituce začala také používat 
marketingové označení Muzeum čes-
kého venkova. Na prohlídkovou trasu 
navázala v roce 2012 expozice insta-
lovaná v suterénních prostorách, jež 
si klade za cíl seznámit návštěvníky 
s hospodářským zázemím zámku pod 
názvem Život pod schody. V zámecké 
zahradě, vybudované ve stylu anglic-
kého přírodně-krajinářského parku se 
nachází skleník, bylinková zahrada, 
naučná stezka a venkovní expozice. 
Kulturní krajina obklopující Kačinu 
dodnes skvěle koresponduje se střízli-
vou noblesností architektury v duchu 
klasicismu. Oslavte s námi 200. výročí 
a přijeďte se k nám podívat. 
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práVní porAdnA AMG

Co se chystá v zákoníku 
práce
lIBOr Vašíček / daVId FlUtka
leGAl pArtners, AdVokátní kAnCelář, s. r. o.

Vláda ČR plánuje významné změ-
ny v zákoníku práce. Návrh nove-

ly tohoto předpisu prošel mezirezort-
ním připomínkovým řízením a zákon 
putuje do PS PČR. Očekává se, že 
pokud jí úspěšně projde, měly by navr-
hované úpravy nabýt účinnosti částeč-
ně na podzim, některé z nich pak na 
přelomu roku. Změny přitom zasahují 
zejména do home office, DPČ a DPP, 
jakož i do doručování pracovněpráv-
ních dokumentů. V článku shrnujeme, 
jaké největší úpravy návrh obsahuje. 

Je dobré připomenout, že výsledná 
podoba novely se ještě může proměnit, 
až projde oběma komorami Parlamen-
tu ČR. Nicméně návrh považujeme za 
natolik zásadní, že je dobré se připra-
vit. Zejména novelizace informační 
povinnosti a dohod o pracích kona-
ných mimo pracovní poměr (DPP 
a DPČ) je nevyhnutelná s ohledem na 
nutnost transpozice dvou směrnic Ev-
ropské unie. Případné změny těchto 
částí novely tak budou mít především 
technickou povahu.

Přesnější úprava práce 
z domova
Novela zákoníku předně zavádí ne-
zbytnou písemnou formu dohody 
o práci z domova. Stanoví i její po-
vinné náležitosti. Mělo by být možné 
ji ukončit dohodou, ale i oboustranně 
vypovědět bez důvodu (s patnáctidenní 
výpovědní dobou). Návrh dále upravu-
je náhradu nákladů zaměstnance. Má 
se tak dít buď náhradou prokazatelně 
vynaložených nákladů, nebo paušál-
ní částkou, která bude vždy vycházet 
z údajů ČSÚ o spotřebě domácností, 
upravených pro model práce na dálku.  
Paušál bude stanoven na 1 dospělou 

osobu v průměrné domácnosti v Čes-
ké republice za 1 hodinu, přičemž jej 
upraví vyhláškou Ministerstvo práce 
a sociálních věcí. Dohodou zaměst-
nance a zaměstnavatele se však lze 
náhrad zcela nebo zčásti vzdát.

Pokud jde o „právo“ na práci z do-
mova, někteří zaměstnanci by měli 
mít vyšší ochranu. Takové právo ni-
komu nepřísluší a je vždy věcí dohody. 
Nicméně pokud o takovou možnost 
požádá těhotná zaměstnankyně, nebo 
pečující o dítě mladší než 9 let, za-
městnanec, který převážně sám dlou-
hodobě pečuje o osobu, jež se považuje 
za závislou na pomoci někoho jiného 
ve stupni II–IV, a zaměstnavatel této 
žádosti nevyhoví, je povinen to písem-
ně odůvodnit.

elektronické doručování
Pracovní smlouvy, DPP a DPČ by 
mělo být možné uzavřít elektronicky. 
Zaměstnanec bude mít právo odstou-
pit od na dálku uzavřeného smluvní-
ho vztahu do 7 dnů ode dne doručení 
smlouvy nebo do dne nástupu do prá-
ce. Na doručování těchto písemností 
se nově uplatní obecná úprava občan-
ského zákoníku, respektive nařízení 
eIDAS. U právních jednání, pro kte-
rá zákoník práce stanoví písemnou 
formu, tak již nebude nutný papír 
nebo uznávaný elektronický podpis. 
Výjimkou budou pouze (i) písemnosti 
týkající se skončení pracovního po-
měru (např. výpovědi z pracovního 
poměru; vytýkací dopisy, atp.) nebo 
právních vztahů založených dohoda-
mi o pracích konaných mimo pracov-
ní poměr; (ii) odvolání z pracovního 
místa vedoucího; (iii) mzdový a pla-
tový výměr; a (iv) záznam o porušení 

režimu dočasně práce neschopného 
pojištěnce. Nadále však bude platit 
pravidlo, že podmínkou elektronic-
kého doručování je písemný souhlas 
zaměstnance za současného sdělení 
elektronické adresy, která nesmí být 
pod kontrolou zaměstnavatele (tedy 
nikoli pracovní e-mail). Zákon bude 
také výslovně upravovat doručování 
do datové schránky, a to jak zaměst-
navatele, tak i zaměstnance.

Informační povinnost 
zaměstnavatele
Zaměstnavatel bude mít povinnost in-
formovat zaměstnance o obsahu pra-
covního poměru (o právech a povin-
nostech zaměstnance) v kratší lhůtě 
pouhých 7 dnů od vzniku pracovního 
poměru, a dále o všech změnách obsa-
hu, které neplynou z právních předpi-
sů nebo kolektivních smluv. Jelikož se 
jedná o implementaci evropské směr-
nice, nepočítáme s tím, že by se tato 
ustanovení měla nějak zásadně mě-
nit v průběhu legislativního procesu. 
Novinkou bude speciální ustanovení 
o rozsahu informací pro zaměstnance 
vysílané do jiného státu.

dohody o pracích konaných 
mimo pracovní poměr 
Zaměstnavatel bude povinen předem 
„dohodářům“ rozvrhnout týdenní 
pracovní dobu. Ti budou v určitých 
případech oprávněni po zaměstnava-
teli požadovat písemné odůvodnění 
výpovědi či umožnění přechodu do 
pracovního poměru. Tento přechod 
bude moci zaměstnavatel odmítnout 
písemným odůvodněním. Za zásadní 
změnu považujeme rovněž zavede-
ní dovolené pro pracovníky na DPP 
a DPČ. Podmínkou pro vznik nároku 
bude nepřetržitá délka trvání smluv-
ního vztahu alespoň 28 kalendářních 
dnů a zároveň odpracování čtyřná-
sobku týdenní pracovní doby. Délka 
dovolené na kalendářní rok by se měla 
stanovit totožně jako u zaměstnanců. 
Opět se jedná o implementaci evrop-
ské směrnice.
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Zápis z mimořádného 
zasedání Senátu aMG
dne 27. dubna 2023 v Muzeu literatury

přítomni: 26 z 55 s hlasem rozhodovacím
 5 z 17 s hlasem poradním

Jelikož se členové senátu AMG nesešli 
v čase zahájení jednání v dostatečném 
počtu, předsedající člen exekutivy AMG 
Mgr. Václav Houfek, dle § 12, odst. 2 
stanov AMG informoval přítomné o usku-
tečnění mimořádného zasedání senátu 
AMG o 30 minut později. po uplynutí této 
doby byl přítomen dostatečný počet čle-
nů, a to v průběhu celého jednání senátu 
AMG. V úvodu zasedání byly schváleny 
mandátová a návrhová komise a program 
jednání.

činnost exekutivy aMG
zprávu o činnosti exekutivy aMG od 
zasedání senátu AMG dne 21. února 
2023 přednesl ing. Bc. richard M. sicha. 
V tomto období se exekutiva sešla dva-
krát, a to ve dnech 16. března a 13. dub-
na 2023. předsedové krajských sekcí / 
komisí / kolegií byli vyzváni k zaslání 
podkladů pro zpracování Výroční zprávy 
AMG za rok 2022. exekutiva AMG znovu 
detailně projednala rozpočet a plán čin-
nosti AMG na rok 2023 a schválila upra-
vený návrh těchto dokumentů. součástí 
materiálů je i návrh Projektů a přidělení 
příspěvků Komisím a členům AMG v roce 
2023. dne 24. března 2023 proběhla 
revize hospodaření AMG za rok 2022. 
dne 19. dubna 2023 se uskutečnila kon-
trola pssz týkající se plnění povinností 
zaměstnavatele. dne 15. března 2023 
obdržela AMG rozhodnutí o přidělení 
dotací Mk Čr. podány byly žádosti na 
projekty: Informační servis (udělena do-
tace ve výši 1 200 tis. kč, muselo dojít 
ke krácení o 150 tis. kč); Národní soutěž 
muzeí Gloria musaealis (800 tis. kč); 
Propagace a popularizace (150 tis. kč). 
exekutiva AMG se zabývala možností 
zvýšení členských příspěvků AMG od 

roku 2024, což bylo již avizováno (do-
šlo k výraznému navýšení nájmu prostor 
sekretariátu AMG, vč. energií a služeb; 
zvýšeny byly členské příspěvky také u ji-
ných organizací – např. uzs Čr). dne 
30. března 2023 se v Městském muzeu 
ve Volyni uskutečnilo zasedání Jihočeské 
krajské sekce AMG. dne 14. dubna 2023 
proběhlo v ostravském muzeu setkání 
Moravskoslezské krajské sekce AMG. dne 
18. dubna 2023 se konalo setkání stře-
dočeské krajské sekce AMG v Českém 
muzeu stříbra. dne 19. června 2023 se 
bude konat společné jednání pardubické 
a královéhradecké sekce AMG v Měst-
ském muzeu v Jaroměři. termín setkání 
s členskými organizacemi spadajícími do 
1. kategorie příspěvků nebyl zatím stano-
ven (možnost vytvoření kolegia velkých 
muzejních institucí v rámci AMG). dne 
17. března 2023 se konalo setkání s Alicjí 
knast, generální ředitelkou národní gale-
rie v praze. na jednání se zástupci VHÚ 
dne 21. února 2023 byla diskutována 
možnost obnovení činnosti komise pro 
militaria AMG. exekutiva se také zabý-
vala návrhem výboru komise muzejních 
historiků AMG na změnu názvu tohoto 
orgánu AMG. nový název Historická ko-
mise AMG by měl být nejdříve projednán 
na plenárním zasedání komise a následně 
by jej měl schválit senát AMG. 

encyklopedie muzejnictví
setkání pracovní skupiny pro přípravu 
encyklopedie muzejnictví se uskutečnilo 
dne 22. března 2023, další je plánová-
no na 5. května 2023. Členové pracovní 
skupiny se podrobně zabývali úpravou 
vzorového hesla instituce (poboček). 
projednali také podobu hesla osob-
nosti. Mgr. pavel Holman vytvoří návrh 

používaných zkratek a phdr. luděk Beneš 
navrhne manuál pro muzejní instituce 
k vyplnění jednolitých položek dotazníku 
(pokyny pro autory hesla instituce). pro 
potřebu encyklopedie by měl být vytvořen 
jednotný citační úzus. Místo doc. phdr. 
pavla Šopáka, ph.d., se členem pracovní 
skupiny stal Mgr. ondřej kolář, ph.d., 
vedoucí oddělení historického výzkumu 
slezského zemského muzea.

Vzdělávání muzejních 
pracovníků
AMG připravuje k vydání novou metodic-
kou příručku (muzejní vademecum), která 
bude vycházet z Úvodu do muzejní praxe: 
Učebních textů základního kursu Školy 
muzejní propedeutiky. lektoři ŠMp byli 
osloveni s žádostí o revizi, aktualizaci či 
přepracování a doplnění textů. k přípravě 
publikace probíhají pravidelná jednání 
s autory. další setkání je plánováno na 
10. května 2023. na přelomu října/lis-
topadu 2023 by měla proběhnout mezi-
národní konference Muzeum a změna VI.

Problematika rVP ZV
AMG zopakovala svůj zájem o angažmá 
v poradním orgánu Mk Čr pro imple-
mentaci Memoranda o spolupráci mezi 
MŠMT a MK ČR. setkání meziresort-
ní pracovní skupiny se uskutečnilo dne 
22. března 2023. řešena byla témata: 
rVp a kulturní kompetence; otázka volné-
ho zpřístupnění kulturních a paměťových 
institucí dětem, žákům, studentům a pe-
dagogům; aktualizace standardu veřej-
ných knihovnických a informačních slu-
žeb. phdr. Jana Hutníková se zúčastnila 
také semináře Mk Čr s názvem „Kulturní 
kompetence a kulturní výchova – velké 
revize RVP a pohled kulturního sektoru“ 
(11. dubna 2023) a online jednání kon-
cepční pracovní skupiny (jíž je členkou) 
a skupiny pro kompetence a gramotnosti 
v procesu revize rVp (13. dubna 2023). 

pokračují práce na Velké revizi RVP 
ZV, jež ovšem ve výraznější míře začínají 
provázet kritické hlasy ze strany spolupra-
cujících subjektů. stálá konference aso-
ciací ve vzdělávání (skAV) spolu s Cen-
trem občanského vzdělávání a Centrum 
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pro demokratické učení (Cedu) vydaly 
stanovisko Dejme revizi RVP ZV několik 
měsíců navíc a využijme je k zásadnímu 
zkvalitnění procesu tvorby – vyplatí se 
to!, v němž požadují posunutí harmo-
nogramu tvorby hlavního dokumentu. 
MŠMt Čr bylo požádáno o podporu kva-
litního řízení procesu na úrovni národního 
pedagogického institutu Čr i zlepšení 
jeho transparentnosti. phdr. Jana Hut-
níková připraví článek na dané téma pro 
Věstník AMG.

Spolupráce s detektoráři
Aktuální informace k problematice spo-
lupráce muzeí s detektoráři přiblížil Mgr. 
Jiří orna. AMG oslovila s žádostí o setká-
ní ministra vnitra Mgr. Bc. Víta rakušana, 
který reagoval na výzvu Čk pro unesCo 
týkající se meziresortní spolupráce na 
řešení problematiky vyhledávání archeo-
logických nálezů pomocí detektoru kovů. 
dne 8. února 2023 obdržela AMG dopis 
náměstka policejního prezidenta pro služ-
bu kriminální policie a vyšetřování brig. 
gen. Mgr. tomáše kubíka. AMG nabídla 
MV Čr zapojení zástupců oboru muzej-
nictví do pracovních skupin. Mgr. irena 
Chovančíková kontaktovala v souvislosti 
s možností společného postupu také ře-
ditele VHÚ brig. gen. Mgr. Aleše knížka, 
jenž pověřil k jednání s AMG Mgr. petra 
Čecha a Mgr. Jana Mareše. setkání se 
zástupci VHÚ, kteří se snaží komuniko-
vat s policí Čr i představiteli zřizovatelů 
muzejních institucí, se uskutečnilo dne 
21. února 2023. důležitá je osvěta a sho-
da v muzejní obci (vytvoření Etického 
kodexu muzejního archeologa a zařazení 
této problematiky do Koncepce rozvoje 
muzejnictví v ČR pro další období).

termín dalšího setkání zástupců 
AMG, ArÚ AV Čr, v. v. i., v praze a v Brně, 
Mk Čr, npÚ a VHÚ týkající se spolupráce 
nejen v oblasti ochrany archeologického 
kulturního dědictví nebyl zatím stanoven. 
na posledním jednání dne 4. října 2022 
byl odsouhlasen dotazník věnující se zá-
chranným archeologickým výzkumům, je-
hož cílem je napomoci mapování aktuální 
situace v zahraničí. druhý seminář z cyklu 
„Aktuální problémy týkající se ochrany 

archeologického kulturního dědictví” ten-
tokrát s podtitulem „Možnosti předávání 
archeologických nálezů“ se uskutečnil 
na půdě npÚ dne 1. března 2023. dle 
zpětné vazby bude koncipován program 
konference na podzim 2023.

Výroční zpráva aMG a Plán 
činnosti a rozpočtu aMG
Výroční zprávu AMG za rok 2022 a Plán 
činnosti a rozpočtu AMG na rok 2023 
prezentovala výkonná ředitelka AMG 
Anna komárková, BBus (Hons). před-
stavila plán činnosti, termíny jednotlivých 
akcí a také změny v rozpočtu. upozornila 
také, že výstupy k pořádání projektů ko-
misí AMG musí obsahovat informaci, že 
se daná událost koná s finanční podporou 
Ministerstva kultury. Zprávu Revizní ko-
mise AMG za rok 2022 přednesla Mgr. 
Magdalena elznicová Mikesková, dis. 
Všechny předložené dokumenty byly ná-
sledně hlasováním schváleny.

Muzejní zákon
setkání pracovní skupiny AMG týkající 
se přípravy zákona o muzeích jako in-
stitucích a jejich specifických činnos-
tech se uskutečnila ve dnech 22. února 
a 31. března 2023; další je plánováno na 
3. května 2023. Mgr. irena Chovančíková 
rozpracuje návrh Základních odborných 
činností muzea. ing. Bc. richard M. sicha 
poděkoval phdr. luďku Benešovi a phdr. 
Františku Šebkovi za podíl na přípravě 
nového muzejního zákona. seminář shr-
nující potřebu zákona v oboru muzejnictví 
se v ps pČr uskuteční dne 12. června 
2023 pod záštitou poslance ing. roma-
na Bělora. příspěvky za AMG si připraví 
ing. Bc. richard M. sicha („Legislativní 
podchycení činnosti muzeí a galerií“), 
phdr. zdeněk kuchyňka („Předpoklá-
daná struktura zákon o muzeích“), phdr. 
luděk Beneš („Právně neuchopené čin-
nosti muzeí a galerií“) a phdr. František 
Šebek („Registrace a akreditace muzeí 
a galerií“). na seminář budou pozváni 
zástupci muzeí a galerií, představitelé 
rG Čr, ČV iCoM, Ak Čr, sMo  Čr 
a Mk Čr, dále členové sekce kultury 
uzs Čr a také odbory.

legislativa
dne 12. dubna 2023 se uskutečnila Val-
ná hromada uzs Čr. na programu kromě 
zprávy o činnosti a hospodaření bylo i zvý-
šení členských příspěvků od roku 2024. 
projednáváno bylo plánované navýšení 
dpH. zástupci sekce kultury uzs Čr 
připravili dopis, který byl zaslán ministru 
kultury s argumentací pro zvážení dal-
ších kroků vlády Čr (AMG je členem). 
podobný dopis adresovaný nejen Mgr. 
Martinu Baxovi, ale i ministru financí ing. 
zbyňku stanjurovi a předsedovi vlády Čr 
prof. phdr. petru Fialovi, ph.d., ll.M., byl 
připraven na základě Memoranda o vzá-
jemné spolupráci v oblasti knihovnictví 
a informační činnosti (AMG je signa-
tářem).

dne 25. dubna 2023 se konalo jed-
nání rHsd Čr pro kulturní otázky, při-
čemž jedním z hlavních témat byl zákon 
o veřejných kulturních institucích. přes 
uzs Čr se AMG podařilo získat návrh 
zákona, který připravuje pracovní skupina 
Mk Čr v čele s Judr. petrou smolíko-
vou. nová právní norma by měla směřovat 
k živému umění, může ale dopadnout 
i na muzea a galerie. do legislativní 
rady vlády Čr má být předložena na 
konci června 2023. Členové AMG byli 
požádáni o vyjádření se k materiálu do 
17. dubna 2023 (problematická je otázka 
nakládání s majetkem-sbírkami). dne 
28. dubna 2023 proběhne online schůz-
ka s Judr. petrou smolíkovou, jíž se za 
AMG zúčastní ing. Bc. richard M. sicha. 
dle vyjádření Mk Čr je správa majetku 
ve Vki řešena dostatečně. sekce kultury 
uzs Čr připravila reakci k návrhu zákona 
jako podklad pro jednání tripartity.

dne 12. dubna 2023 se v národ-
ní galerii v praze uskutečnil seminář na 
téma „Novela autorského zákona, její 
hlavní změny a dopady na práci muzeí 
a galerií“. Judr. Adéla Faladová, vedoucí 
samostatného oddělení autorského práva 
Mk Čr, připraví článek k dané problema-
tice pro Věstník AMG.

od 1. ledna 2024 by měla platit 
novela zákona č. 106/1999 sb., o svo-
bodném přístupu k  informacím. dle 
§ 5a by měly všechny povinné subjekty, 
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které vedou a spravují registry, evidence 
a seznamy umožnit ke všem informacím 
v nich obsažených vzdálený přístup (ote-
vřená data), což je v případě správy sbí-
rek muzejní povahy problematické. Bude 
třeba návrh zákona včas připomínkovat 
(nutná je výjimka pro muzea a galerie 
s ohledem na sbírkovou evidenci).

předsedkyně AMG oslovila zástupce 
oMG Mk Čr s podnětem na pořádá-
ní pravidelných metodických setkání či 
seminářů nejen pro kurátory sbírek týka-
jících se zákona č. 122/2000 sb., jeho 
ustanovení, prováděcí vyhlášky i proble-
matiky Ces. Chystá se aktualizace Státní 
kulturní politiky na léta 2021 až 2025. 
příprava Koncepce rozvoje muzejnictví 
v ČR se tedy opět odloží. AMG znovu 
zaslala Mk Čr materiál, který shrnuje 
překážky v čerpání dotací ze strany muzeí 
a galerií, jelikož se chystá změna pod-
mínek jednotlivých dotačních programů 
(bude předáno i uzs Čr). Mk Čr připra-
vilo mimořádný dotační titul na podporu 
akcí k 300. výročí úmrtí Jana Blažeje 
santiniho. do hodnotící komise pro po-
souzení projektů byl za AMG nominován 
Mgr. Jakub smrčka, Th.d.

do 6. prosince 2022 bylo možné 
zaslat přes uzs Čr stanovisko k novele 
vyhlášky č. 275/2000 sb. novela řeší 
zpřesnění některých požadavků zákona, 
které Mk Čr prostřednictvím metodik 
doporučovalo vlastníkům a správcům pro 
zlepšení péče o sbírky. Jde o ustanovení 
povinnosti vedení „režimu správy sbírky“, 
který bude muset obsahovat depozitární 
řád, badatelský řád, postupy zařazování 
a vyřazování sbírkových předmětů, vyme-
zení těch z nich, které vyžadují zvláštní 
způsob zacházení (mimořádná bezpeč-
nostní opatření, postup při evakuaci 
v případě vzniku mimořádné události, 
vč. určení pořadí při evakuaci a míst pro 
uložení a zajištění ochrany sbírkových 
předmětů). dále se řeší podoba inven-
tárního hlášení a termín, do kdy se posílá 
Mk Čr. Vyhláška obsahuje zpřesnění 
výčtu muzeí, které jsou povinny poskyt-
nout odbornou pomoc ostatním správcům 
sbírek. Mění se i formulář žádosti o zápis 
nové sbírky do Ces. 

Mediální kampaně aMG
o mediálních kampaních AMG promlu-
vila Anna komárková, BBus (Hons). do 
21. ročníku národní soutěže muzeí Glo-
ria musaealis se přihlásilo 73 institucí 
s rekordním počtem 121 projektů. závě-
rečné hodnotící zasedání odborné komise 
se uskutečnilo ve dnech 28.–29. března 
2023 v Centru tradiční lidové kultury 
v třebíči. slavnostní předávání Cen Gloria 
musaeali za rok 2022 se bude konat ve 
čtvrtek 25. května 2023 ve smetanově 
síni obecního domu v praze. prostory již 
byly rezervovány i pro vyhlášení v roce 
2024 (14. května). záštitu nad akcí pře-
vzal náměstek primátora hl. m. prahy pro 
oblast kultury, cestovního ruchu, památ-
kové péče, výstavnictví a péče o zvířata 
Judr. Jiří pospíšil, který zároveň přijal 
členství v čestném výboru soutěže. tMB 
vyrobilo 3 ks trofejí. partnery ceremoniálu 
jsou obecní dům, a. s., národní muze-
um, AV MediA systeMs, a. s., a three 
Brothers production. stream a záznam 
vyhlášení budou zajišťovat AV MediA 
eVents, a. s. Hlavním mediální partne-
rem akce se již popáté stala Čt. Mediální 
partnerství potvrdily i Český rozhlas dvoj-
ka a internetový portál a časopis propA-
Mátky. spotová kampaň na kanálech 
Čt 1, Čt 2, Čt 24, Čt art a Čt sport 
a v iVysílání.cz bude probíhat od 1. do 
21. května 2023. Ve spolupráci s agen-
turou Czechtourism bude vyhlášen dal-
ší ročník návštěvnické soutěže Muzeum 
roku, která bude v nové podobě probíhat 
na portálu Kudyznudy.cz. nominované 
projekty v 21. ročníku Národní soutěže 
muzeí Gloria musaealis budou prezento-
vány na Národním zahájení 19. ročníku 
Festivalu muzejních nocí v olomouci. obě 
akce se konají u příležitosti Mezinárod-
ního dne muzeí (18. května), který je 
v roce 2023 věnován tématu „Muzea, 
udržitelnost a zdravý životní styl“. před-
sedkyně AMG vyjednala opět spoluprá-
ci s národním muzeem, které poskytne 
účastníkům ceremoniálu a Vip hostům ve 
dnech 25.–26. května 2023 volný vstup 
do svého Muzejního komplexu na Václav-
ském náměstí (jako partner ceremoniálu 
dává nM tuto možnost od roku 2019). 

Grafický layout 21. ročníku soutěže zpra-
coval Mgr. tomáš nedoma. dotaz dědiců 
autorky návrhu trofeje Gloria musaealis 
byl zodpovězen – AMG uzavřela s pavlí-
nou Čepičkovou Šůsovou ohledně autor-
ských práv licenční smlouvu. 

od 19. května do 16. června 2023 
bude probíhat 19. ročník Festivalu mu- 
zejních nocí. Webové stránky na adrese 
http://www.muzejninoc.cz byly aktua-
lizovány. národní zahájení se uskuteční 
v pátek 19. května 2023 v prostorách 
Červeného kostela v olomouci. záštitu 
akci poskytli hejtman olomouckého kraje 
ing. Josef suchánek a primátor statutár-
ního města olomouc Mgr. Miroslav žbá-
nek, MpA, a také předseda rady Asociace 
krajů Čr Mudr. Martin kuba. ohledně 
možnosti organizačního a finančního za-
jištění Pražské muzejní noci v dalším ob-
dobí se dne 21. dubna 2023 uskutečnilo 
jednání s novým ředitelem Muzea hl. m. 
prahy rndr. ing. ivo Mackem. AMG na-
bídla pražským institucím opět možnost 
přihlásit se jako ostatní muzea do FMn.

Stav a změny členské základny
Změny členské základny aMG před-
nesla Mgr. Vendula potůčková Jurášová. 
Členství v AMG ukončili: Jiří opata, Mgr. 
taťána opatová součková, Mgr. petra 
Horská, ph.d., ing. stanislav děd, Jiří 
Holcner a rndr. Jana Bruthansová, ph.d. 
k řádnému členství bylo přijato Museum 
amerických historických střelných zbraní. 
Členové senátu AMG diskutovali nad 
předloženým návrhem doporučené os-
novy pro přijímání nových členů AMG 
(podmínky jsou dané stanovami AMG).

Vnější vztahy aMG a různé
setkání Českého komitétu Modrého 
štítu se uskutečnilo 3. března, další je 
plánováno na 9. června 2023 v prosto-
rách národní knihovny Čr. Jednání se 
zúčastní vedoucí tajemník sekretariátu 
Čk pro unesCo phdr. František Med. 
plánována je konference ČkMŠ na téma 
„Zvýšení bezpečnosti v oblasti kulturního 
dědictví“.

dne 27. března 2023 se v Historic-
kém parku Bärnau-tachov konala první 
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česko-německá konference na téma „Mu-
zejní pedagogika – Čechy a Bavorsko“ 
(za AMG se zúčastnila phdr. Jana Hut-
níková).

na základě spolupráce s nipos zís-
kala AMG informace týkající se výkazu 
kult (Mk) 14-01 pro rok 2023. Materiály 
jsou k dispozici na webu AMG již nyní  
a byly také rozeslány elektronických Bul-
letinem AMG do všech muzejních institu-
cí, aby se na přijaté změny mohly včas při-
pravit. V sekci Dění v oboru – Statistika 
muzejnictví jsou k dispozici i metodické 
vysvětlivky k vyplnění výkazu.

předsedkyně AMG byla oslove-
na ředitelem Muzea J. A. komenského 
v  uherském Brodě s  žádostí o účast 
v  hodnotící komisi MUSAIONfilmu. 

Jubilejní 25. ročník přehlídky se usku-
teční ve dnech 6.–8. června 2023 (AMG 
zde zastoupí Mgr. Václav Houfek).

Ve dnech 16.–17. května 2023 se 
v Centru tradiční lidové kultury v třebíči 
uskuteční 26. veletrh muzeí Čr pod ná-
zvem „Byli jsme při tom: Proměny českého 
muzejnictví 1990–2022“ (za AMG se 
zúčastní Mgr. irena Chovančíková).

Ve dnech 16.–18. května 2023 po-
řádá Česká archivní společnost v pardu-
bicích 19. celostátní archivní konferenci 
(za AMG se zúčastní ing. Bc. richard 
M. sicha). 

Ve dnech 13.–14. června 2023 
proběhne v technickém muzeu v Brně 
19. ročník konference „Textil v muzeu“ 
na téma „Inspirace ze vzdálených zemí“ 

(za AMG se zúčastní ing. Bc. richard 
M. sicha).

Ve dnech 12.–14. září 2023 se 
uskuteční 31. ročník „Konference konzer-
vátorů-restaurátorů“ ve zlíně (za AMG se 
zúčastní phdr. radka křížková Červená 
a ing. Bc. richard M. sicha).

Ve dnech 3.–4. listopadu 2023 se 
v Muzeu jižního plzeňska v Blovicích 
uskuteční konference na téma „Kultur-
ního dědictví regionu“ (zástupci AMG 
byli požádáni o převzetí záštity nad akcí 
a úvodní zdravici).

zApsAly: 
venDULa PoTůčková JUráŠová, 

anna koMárková

Usnesení z mimořádného zasedání Senátu aMG  
ze dne 27. dubna 2023

Senát aMG schválil:
1. program jednání dle předloženého návrhu (pro 26, proti 0, zdrželo se 0).
2. Mandátovou komisi ve složení: Mgr. Monika Benčová, Anna komárková, BBus (Hons), Mgr. Vendula potůčková Jurášová 

(pro 24, proti 0, zdrželo se 1).
3. návrhovou komisi ve složení: rndr. Mgr. Miroslava Šandová, Mgr. Magdalena elznicová Mikesková, dis., phdr. Štěpánka 

Běhalová, ph.d. (pro 25, proti 0, zdržel se 1).
4. upravený Plán činnosti a rozpočet AMG na rok 2023 dle výše získaných dotací (pro 25, proti 0, zdrželo se 0) a Zprávu 

Revizní komise AMG za rok 2022 (pro 25, proti 0, zdrželo se 0).
5. Výroční zprávu AMG za rok 2022 (pro 26, proti 0, zdržel se 0).
6. přijetí Musea amerických historických střelných zbraní (pro 16, proti 0, zdržel se 10).
7. usnesení ze zasedání senátu AMG ze dne 27. dubna 2023 (pro 26, proti 0, zdržel se 0).

Senát aMG vzal na vědomí:
1. zprávu o činnosti exekutivy AMG od minulého zasedání senátu AMG dne 21. února 2023 a poděkování phdr. luďku 

Benešovi a phdr. Františku Šebkovi za podíl na přípravě nového muzejního zákona.
2. Aktuální informace v oblasti legislativy.
3. zprávu o mediálních kampaních AMG na rok 2023.
4. informace ke konání mezinárodní konference Muzeum a změna Vi.
5. ukončení individuálního členství v AMG: Jiří opata, Mgr. taťána opatová součková, Mgr. petra Horská, ph.d., ing. stanislav 

děd, Jiří Holcner, rndr. Jana Bruthansová, ph.d.

Senát aMG odložil:
1. žádosti o řádné členství AMG: Městská kulturní zařízení Bělá pod Bezdězem, p. o.; kulturní a informační středisko lomnice 

nad popelkou, p. o.; etnografické muzeum slezských Beskyd v Bystřici.
2. žádost o individuální členství AMG: Marie schneiderové, ing. Jana sommera.
3. schválení osnovy pro zpracování odborného stanoviska k přijetí žadatelů o členství v AMG až do vyjádření všech krajských 

sekcí AMG.
zapsaly: MIroSLava ŠanDová, MaGDaLena eLZnICová MIkeSková, ŠTĚPánka BĚhaLová
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Olomoucké 
zahájení
venDULa PoTůčková JUráŠová
sekretAriát AMG

Festival muzejních nocí, pořádaný u pří-
ležitosti Mezinárodního dne muzeí vždy 
na přelomu května a června, řadu let 
otevírá Národní zahájení. Místo konání 
se pravidelně střídá a akce tak již pro-
běhla ve všech krajích České republiky. 
tím posledním byl kraj olomoucký, který 
slavnostní zahájení 19. ročníku festivalu 
hostil v pátek 19. května 2023. 

pro akci organizátoři vybrali prostor 
nově zrekonstruovaného Červeného kos-
tela, jenž byl veřejnosti otevřen jen pár 
dní před startem FMn. pro místí bylo zpří-
stupnění 60 let uzavřené budovy jistě vel-
kou událostí, jelikož zájem o její prohlídku 
neutuchal ani během příprav i realizace 
slavnostního zahájení festivalu, které je 
však určené pouze pro zvané hosty. ná-
vštěvníci z řad veřejnosti si tak museli 
počkat do podvečerních hodin, kdy se 
jim kostel otevřel v  rámci Olomoucké 
muzejní noci. 

na úvod Národního zahájení 19. roč-
níku Festivalu muzejních nocí zazněly 
zdravice organizátorů a hostitelů. po 
hejtmanovi olomouckého kraje Josefu 
suchánkovi promluvil olomoucký primá-
tor Miroslav žbánek, v jehož projevu bylo 
ještě znát nadšení z volebního 19. sněmu 
svazu měst a obcí Čr, který v olomouci 
probíhal ve dnech 18.–19. května 2023 
a na němž obhájil místopředsednický 
post. následovaly zdravice předsedkyně 
AMG ireny Chovančíkové, předsedkyně 
ČV iCoM Giny renotière a hostitelských 
institucí – ředitelky Vědecké knihovny 
v olomouci ivety Ťulpíkové a ředitelů 
Vlastivědného muzea v olomouci a Mu-
zea umění olomouc Jakuba ráliše a on-
dřeje zatloukala.

poté přišla na řadu Národní soutěž 
muzeí Gloria musaealis. tradičně býva-
jí představeny projekty, které ocenění 
v příslušném ročníku získaly. Jejich au-
toři mají možnost prezentovat své aktivity 

zástupci kulturních organizací, sídlících 
právě v této olomoucké lokalitě. efektním 
prvkem programu se stal videomapping 
na budovu Vlastivědného muzea v olo-
mouci, který podle programu obsahoval 
„animované motivy kreseb univerzitních 
tezí významného rytce 17. století Leonar-
da Heckenauera a oživené stripy nového 
komiksu z dílny Arcidiecézního muzea 
Olomouc a ilustrátora TICHO 762.“

do akce se nezapojila pouze muzea 
– Olomoucké muzejní noci se zúčastnilo 
i několik místních galerií, knihoven, ale 
také různé komerční subjekty, jež návště-
vu ve většině případů ozvláštnily koncer-
ty. neméně důležitým účastníkem byla 
univerzita palackého, která k prohlídce 
nabídla prostory lékařské a přírodově-
decké fakulty či kapli Božího těla.

letošní ročník Festivalu muzejních 
nocí zaznamenal rekordní účast – 630 
přihlášených institucí ve 190 městech 
celé republiky je jistě úctyhodný počet. 
Věříme, že neméně rekordní byl i zájem 
široké veřejnosti. děkujeme, že jste si 
tento svátek muzeí přišli užít s námi!

Cena Costy 
Carrase
Jana SoUčková
ČeskÝ koMitét ModréHo Štítu

europa nostra společně s elliniki etairia 
(řecká společnost pro kulturní a přírod-
ní dědictví) nově vyhlašují Cenu evrop-
ských občanů za ochranu ohroženého 

a výstupy. letošní Národní zahájení FMN 
však vyhlášení Cen Gloria musaealis 
předcházelo, a proto byly v olomouci od-
haleny nominace – mezi nimi i jedna pro 
Muzeum umění olomouc. V Červeném 
kostele tak vystoupili muzejníci z celé re-
publiky – z Horažďovic, ze zlína, strako-
nic, z prahy či nového Města na Moravě.

kulturní vstupy, které prokládají jed-
notlivé body programu, mělo ve svých 
rukou duo koncertních mistrů Moravské 
filharmonie olomouc. Houslista patrik 
sedlář a violoncellista nikita ruzhavinskii 
předvedli několik tradičních děl vážné 
hudby, ale i skladby mladších autorů.

na závěr zaznělo zakokrhání kohouta 
z olomouckého orloje, což bylo zname-
ní, že je 19. ročník Festivalu muzejních 
nocí zahájen. Hosté měli ještě možnost 
zúčastnit se komentované prohlídky Čer-
veného kostela. Jejím příjemným zpes-
třením byla i účast fotografa Jindřicha 
Štreita, který účastníky akce provedl 
výstavou svých fotografií.

od 18.00 hodin se brány olomouc- 
kých kulturních institucí otevřely širo-
ké veřejnosti. Velký zájem byl například 
o  nově zrekonstruované Arcidiécézní 
muzeum olomouc, které sídlí v  pro-
storách kapitulního děkanství, v němž 
v roce 1306 zahynul rukou vraha po-
slední král z rodu přemyslovců Václav 
iii. navštívit bylo možné také některé 
forty z olomouckého pevnostního věnce 
či železniční depozitář muzea Českých 
drah. pomyslným centrem dění se stalo 
náměstí republiky, tedy místo, kde by 
měla vzniknout po vzoru Vídně muzej-
ní čtvrť. na toto téma proběhla v rám-
ci Olomoucké muzejní noci diskuze se 
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kulturního a přírodního dědictví ve jmé-
nu Costy Carrase, který více než 50 let 
neúnavně pracoval ve prospěch řecké 
a evropské kultury. Cílem je inspirovat 
a povzbuzovat občany evropy, aby se 
zapojili do obrany hodnot, které Costa 
Carras zastával. 

ocenění bude udělováno každoroč-
ně jednotlivci, skupině nebo organizaci 
z jednoho z členských států eu za úspěš-
nou a příkladnou kampaň se záměrem 
mobilizovat veřejnost k záchraně ohrože-
ného dědictví ve vlastní zemi nebo jinde 
v evropě. laurát obdrží finanční odměnu 
ve výši 10 000 eur a certifikát.

přihlášky do prvního ročníku soutěže 
bylo možné podávat do 6. dubna 2023. 
projekty posoudila mezinárodní porota 
složená ze zástupců europa nostra a elli-
niki etairia a dále z představitelů význam-
ných evropských organizací. slavnostní 
předání Ceny Costy Carrase se konalo 
26. dubna 2023 během Delphi Economic 
Forum 2023 ve starobylém městě delphi 
v řecku. ocenění v prvním ročníku získala 
rumunská organizace ArA – Architecture 
/ restoration / Archeology za příkladnou 
práci při aktivizaci občanů k ochraně obce 
roșia Montană v sedmihradsku.

Costa Carras (*6. dubna 1938 
v londýně – †28. února 2022 v Athé-
nách) se narodil do řecko-anglické rejdař-
ské rodiny. Vystudoval řeckou a latinskou 
literaturu, filozofii a starověkou historii 
v oxfordu a ekonomiku na Harvardu. po 
léta pracoval v  londýnském loďařství. 
V letech 1967–1974 bojoval proti řecké 
juntě a zapojil se do projednávání jejích 
zločinů proti řeckému lidu před radou 
evropy (řecko v roce 1969 vystoupilo 
z rady evropy, aby nebylo vyhoštěno). Byl 
vizionářským ochráncem přírody, význam-
ným historikem, humanistou i obchodní-
kem. V roce 1973 se připojil k organizaci 
europa nostra a v roce 1976 se stal jejím 
viceprezidentem. pod jeho vedením vy-
budovala europa nostra celoevropské 
hnutí za kulturní dědictví založené na 
základních lidských právech a sdílených 
hodnotách. Jeho trvalým odkazem je také 
elliniki etairia, kterou založil se svojí man-
želkou lydií Carras v roce 1972.

Byli jsme opravdu 
při tom
kaTIna LISá
MuzeuM VysoČiny třeBíČ

na 70 muzejníků z celé České republiky 
se ve dnech 16.–17. května 2023 sešlo 
v třebíči. V příjemném prostředí Centra 
tradiční lidové kultury se konal 26. ve-
letrh muzeí Čr pod názvem „Byli jsme 
při tom: Proměny českého muzejnictví 
1990–2022“, který uspořádalo Muzeum 
Vysočiny třebíč.

Veletrh muzeí, který navázal na dří-
vější úspěšná setkání, se po covidových 
omezeních setkal s nečekaným ohlasem 
a velkým zájmem. pořadatele překvapil 
zejména počet přihlášených příspěvků, 
proto byl původní program upraven a pre-
zentaci jednotlivých muzeí bylo nakonec 
věnováno i další dopoledne, kdy už měla 
probíhat pouze neformální diskuze, výmě-
na zkušeností a prohlídka stálých expozic 
na třebíčském zámku.  

záměrem letošního odborného se- 
tkání bylo postihnout vývoj českého mu-
zejnictví v uplynulých třiceti letech, podě-
lit se společně o úspěchy, ale i neúspěchy 
a představit muzejnictví jako důležitou 
součást kulturního a společenskovědného 
života. 

pestrý program veletrhu byl zaměřen 
na aktuální otázky oboru, na úlohu mu-
zejních institucí v dnešní době, na využí-
vání nových technologií, tvorbu expozic 

a výstav, muzejní vzdělávání, péči o sbírky 
a vše, čím mohou muzea přispět k rozvoji 
společnosti. obsahově program naplni-
lo devatenáct zajímavých a podnětných 
vystoupení zástupců profesních organi-
zací, Ministerstva kultury a jednotlivých 
muzejních organizací. od širších, bilan-
cujících a obecnějších témat úvodního 
bloku postupně přecházeli přednášející 
ke konkrétním prezentacím, inovativním 
a mimořádným projektům, v nichž před-
stavili své instituce a expozice v promě-
nách času. s velkým ohlasem se setkal 
příspěvek Jaroslava Martínka, ředitele 
Muzea Vysočiny třebíč, k digitalizaci evi-
dence sbírek, který byl podán poutavou, 
nápaditou a velmi vtipnou formou a sklidil 
dlouhý potlesk všech přítomných. 

pro účastníky veletrhu byl připraven 
také společenský večer, který se nesl ve 
znamení dobré nálady a zábavy s cimbá-
lovou muzikou rathan. někteří zájemci 
ještě využili středeční odpoledne k ná-
vštěvě třebíčského zámku s komentova-
nou prohlídkou.

26. ročník byl poslední velkou akcí 
Jaroslava Martínka, zakladatele veletr-
hu, který se tímto po 31 letech důstojně 
rozloučil s kolegy muzejníky před svým 
odchodem do zaslouženého důchodu. 
název „Byli jsme při tom“ výborně vy-
stihl optimistickou atmosféru, která po 
oba dva dny v třebíči panovala. Všichni 
účastníci si odvezli nejen spoustu inspi-
race, poučení a námětů k přemýšlení, ale 
i krásné vzpomínky na naše město a milá 
přátelská setkání.
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radka křížková 
červená jubilující

V tomto roce radka křížková Červená 
vstupuje do kategorie „….sátníků“. toto 
výročí je obvykle důvodem k prvním bi-
lancím. radka vystudovala Filozofickou 
fakultu západočeské univerzity v plzni, 
obor evropská kulturní studia. V roce 
2001 nastoupila do Muzea dr. Bohuslava 
Horáka v rokycanech, kde nejprve pů-
sobila jako dokumentátorka, poté jako 
kurátorka sbírek a správkyně depozitáře 

oddělení historie a společenských věd. 
V letech 2002–2007 byla pověřena ve-
dením tohoto oddělení. od roku 2012 
je ředitelkou Muzea jižního plzeňska 
v Blovicích. 

Je autorkou řady výstav a odborných 
statí se zaměřením na regionální historii. 
Již od studentských dob se zabývá rod-
ným městem a jeho významnými osob-
nostmi, mimo jiné osobou Jana roky-
cany. V roce 2010 obhájila diplomovou 
práci s názvem Odkaz Jana Rokycany 
a jeho reflexe v 19. a 20. století. V roce 
2017 byla autorkou výstavy k 620. výročí 

narození Mistra Jana rokycany. V roce 
2018 se příspěvkem „Mistr Jan roky-
cana a jeho cesta k podpoře volby Jiřího 
z poděbrad jako českého krále“ podílela 
na publikaci Jiří z Poděbrad, král český, 
jejíž autorský kolektiv vedl pro naklada-
telství olympia petr Čornej. radka patřila 
také do kolektivu autorů, vedeného Ha-
nou Hrachovou, jenž pro nakladatelství 
Lidové noviny v roce 2011 připravil knihu 
o dějinách rokycan. V roce 2019 napsala 
publikaci Obec Seč: Historie a součas-
nost v obrazech a letos se podílela na 
knize Zámek a panství Hradiště. 

pozVánkA nA VÝstAVu

Pražská Pallas 
a Moravská hellas 

Moravské zemské muzeum, 
dietrichštejnský palác
28. března – 3. září 2023

společný výstavní projekt Galerie hlav-
ního města prahy, etnografického ústa-
vu MzM a Galerie výtvarného umění 
v Hodoníně se na návštěvu význačného 
francouzského sochaře Augusta rodi-
na v našich zemích pokouší nahlédnout 
z poněkud jiného zorného úhlu než před-
chozí instalace. notoricky se opakující 
informace čerpající z několika málo zdrojů 
přiměly autorský tým ve složení – Hana 
dvořáková, Magdalena Juříková, Helena 
Musilová, Vít Vlnas – k potlačení tra-
dičního uměleckohistorického přístupu 
a k zasazení výstavy do širšího dobo-
vého kontextu s důrazem na pohled za 
kulisy. dobová umělecká publicistika se 
rodinově návštěvě věnovala a denní tisk 
ji detailně sledoval. z těchto informací 
vycházel koncept instalace postavený 
na časovém harmonogramu krátkého 
pobytu. Jednotlivé pasáže výstavy pro-
vázejí citáty z novin odrážející zdánlivou 
pitoresknost akce. Jádro prezentace tvoří 

kolekce snímků významného momentního 
fotografa rudolfa Brunera-dvořáka, který 
zaznamenal dění na jednotlivých zasta-
veních mistrova pobytu jak v praze, tak 
na navazující cestě po Moravě. Jeho ob-
jektiv zachytil rodinův doprovod v osobě 
Alfonse Muchy, Josefa Mařatky, zdenky 
Braunerové, Miloše Jiránka, ladislava 
Šalouna, rudolfa Váchy i další postavy 
tehdejší kulturní a politické scény při ne-
formálních setkáních. 

Významný francouzský umělec přijel 
do prahy, aby zhlédl instalaci svých děl, 
kterou zorganizoval spolek Mánes. Výsta-
va v kinského sadech, v pavilonu, který 
byl zbudován pro tuto příležitost, a mis-
trova triumfální návštěva vstoupily do 
historického povědomí jako události, ji-
miž české etnikum manifestovalo svou 
kulturní vyspělost. pražská cesta stejně 
jako ta moravská však byly zároveň poli-
tikem zaměřeným na podporu ekonomic-
ky sílícího českého živlu vymezujícího se 
oproti ně meckému patriciátu. příběh se 
stal milníkem v dějinách české moderní 
kultury a rodinův vliv na domácí moderní 
umění se ukázal jako zásadní. 

po  čtyřech dnech strávených v praze 
odjel Auguste rodin v doprovodu své dru-
žiny v neděli 1. června 1902 na Moravu, 
aby se po společensky vyčerpávajícím 

maratonu zotavil v romantické krajině 
moravského krasu se zastávkou u propasti 
Macocha a především pohledem na pro-
jevy „starobylé“ kultury jihomoravského 
venkova. Cílem pečlivě připravené cesty 
byla návštěva výstavy moravských a slo-
venských umělců v Hodoníně a následně 
ateliéru Joži uprky v Hroznové lhotě, 
to vše zasazeno do kulis rurální kultury. 
Hlavním lákadlem byly dosud aktuální 
projevy života v „tradičních pořádcích.“ 
rodin na Moravě absolvoval v plné šíři 
to, co dnes nazýváme zážitkovou turisti-
kou – vý let na venkov s bohatými kroji, 
hudbou, zvyky, architekturou a krajovými 
specialitami. projevy tradiční lidové kul-
tury byly použity jako doklad odlišnosti, 
starobylosti a jako podpora nároku na 
českou svébytnost, jako představení ná-
rodní identity. traduje se, že právě tento 
obraz zdánlivého ráje s lidmi v pestrých 
krojích měl rodina přimět k proslavené-
mu zvolání „Moravská Hellas“, což však 
rešerše autorů výstavy neprokázaly.   

Šestidenní pobyt Augusta rodina 
v našich zemích na přelomu jara a léta 
roku 1902 může z dnešního pohledu pů-
sobit poněkud absurdně, ale právě tento 
moment nachází ohlas u návštěvníků vý-
stavy, již doprovází stejnojmenný katalog. 

hana DvoŘáková
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V  muzeu v Blovicích již radka kříž-
ková Červená realizovala řadu projek-
tů. V roce 2020 to byla např. výstava 
„proměny zámku Hradiště“, v roce 2022 
„z krejčovských dílen a salónů“ a aktuál-
ně „pod ochranou sv. Floriána“. Je také 
hybnou silou zdejších konferencí. za 
všechny jmenujme alespoň cyklus setkání 
na téma „Genius loci českého jihozápa-
du“. od roku 2016 působí na katedře 
filozofie západočeské univerzity v plzni, 
kde vyučuje předměty týkající se péče 
o regionální kulturní dědictví. Je aktivně 
zapojena do činnosti největší profesní 
organizace v oboru muzejnictví – Asoci-
ace muzeí a galerií České republiky, z. s. 
V letech 2019–2021 byla předsedkyní 

revizní komise AMG, od roku 2021 je 
členkou exekutivy a redakční rady Věst-
níku AMG. 

Jakkoli by se po výše uvedeném výčtu 
mohlo zdát, že volný čas již nemá, z mi-
mopracovních zájmů je nutné zmínit spor-
tovní dráhu, kdy byla dlouhá léta aktivní 
volejbalistkou a v poslední době působí 
jako předsedkyně Volejbalového klubu 
rokycany. Je vdaná a matkou dospívající 
dcery. s rodinou ráda podniká výlety za 
přírodou a historií. 

za reakční radu Věstníku AMG i exe-
kutivu blahopřejeme k životnímu jubileu 
a do dalších let přejeme hodně elánu 
a zdraví. 

Jana hUTníková

z Činnosti AMG

Jak vystavovat 
environmentální 
témata?
PeTr ChLeBeC
koMise MuzeJníCH Historiků AMG

V letošním roce započala komise muzej-
ního historiků AMG spolupráci s Centrem 
pro prezentaci kulturního dědictví. dne 
19. dubna 2023 byl uspořádán první 
z řady plánovaných workshopů. Vzhle-
dem k dosud probíhající výstavě „zeMě: 
záleží na mně, jaká bude země“ v národ-
ním muzeu jsme se rozhodli zaměřit na 
ekologii a udržitelnost. setkání s názvem 
„Jak vystavovat environmentální téma-
ta v paměťových institucích?“ se týkalo 
nejen zmíněné výstavy, ale i procesu její 
přípravy a komunikace mezi tvůrci, sta-
keholdery a veřejností.

na úvod vystoupila ředitelka institut 
cirkulární ekonomiky, z. ú., soňa Jonášo-
vá, aby přítomné seznámila s programy, 
kterými inCien podporuje šíření pově-
domí o dané problematice. V referátu 

se dotkla i otázky legislativy plánování 
projektů, neboť od roku 2021 obsahu-
je doložku, že je v nich nutné zohlednit 
i sociální a environmentální aspekty. Je 
však otázkou, do jaké míry je toto hledisko 
aplikováno v České republice. 

Jako další příklad veřejné kulturní 
instituce, zabývající se udržitelností, 
byla představena platforma „udržitelná 
knihovna“. Mimo vlastní projekt prezen-
toval jeden z  jeho hlavních iniciátorů 
ondřej Hudeček mnohé formy, jak toto 
téma zakomponovat do knihoven napříč 
Českou republikou. o výstavě „zeMě“ 
podrobně informovali zástupci edukač-
ního oddělení nM Barbora Hoduláková 
a František tymr. Mimo širokou paletu 
doprovodných programů jsme se do-
zvěděli o propojení s divadelní fakultou 
AMu, jež připravila v prostorách muzea 
hru Labyrint EKA a ráj?

že udržitelnost prezentovaná v pa-
měťových institucích není žádným novým 
výstřelkem, nás přesvědčil historik ondřej 
táborský, který pohovořil o rozličných 
zahraničních projektech, jež jsou zamě-
řeny na ekologii a udržitelnost. samy 
sebe staví do role „vlajkové lodě“ v této 

problematice, a proto některé z nich byly 
recykláty sesbírané pro účely daného pří-
spěvku. 

po přednáškovém bloku následovala 
exkurze do výstavy „zeMě“, kde se rozvi-
nula bohatá diskuze s autory. ta se pak 
přelila zpátky do sálu a pokračovala v po-
době debatního kulatého stolu. dozvěděli 
jsme se i o problematice politizace tématu 
udržitelnosti a dalších vnějších vlivů, které 
mohou na muzeum působit při jejich pre-
zentaci. děkujeme Centru pro prezentaci 
kulturního dědictví za organizaci a bude-
me se těšit na další společné projekty.
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rukopisy elišky rejčky 
se vracejí do Brna
nICoLe herZánová
MuzeA serVis, spol. s r. o.

V letošním roce si připomínáme 700. vý-
ročí založení kláštera cisterciaček na 
starém Brně, a to především unikátní 
výstavou věnovanou jeho zakladatelce. 
eliška rejčka darovala konventu soubor 
devíti rukopisů, které byly za josefínských 
reforem rozděleny. některé z nich se vra-
cejí zpět do Brna nyní, po 240 letech. 
rukopisy z národní knihovny ve Vídni 
provází striktní bezpečnostní pravidla 
a jedny z nejpřísnějších technických spe-
cifikací pro vytvoření ideálních podmínek 
k vystavování.

eliška rejčka byla ženou dvou čes-
kých králů. narodila se v  roce 1288 
v polsku a ve 12 letech byla provdána za 
Václava ii. stala se tak nevlastní matkou 
elišky přemyslovny, která svou macechu 
neměla příliš v lásce. Václav ii. zemřel po 
pěti letech svazku a na český trůn usedl 
rudolf Habsburský, který si za manželku 
vybral královnu vdovu. po krátkém vlád-
nutí zemřel i rudolf Habsburský. další 
manželství eliška rejčka již neuzavřela. 
po boku jí ale stál její životní druh Jin-
dřich z lipé. V roce 1318 se přestěho-
vala do Brna a v roce 1323 zde založila 
klášter Aula sanctae Mariae s bazilikou 

nanebevzetí panny Marie, ve které je 
i pochována. V určité míře je však život 
elišky rejčky stále velkým tajemstvím. 

při příležitosti letošních velkých 
oslav předcházel výstavě „eliška rejč-
ka: dar středověku“ geofyzikální výzkum 
v bazilice na Mendlově náměstí. „Od-
halení hrobek nebylo, až na akci z roku 
1966, nijak dokumentováno, nezůstaly 
nám žádné nákresy či plány,“ sděluje 
vedoucí projektu Eliška Rejčka 700 ar-
cheolog petr Vachůt z Muzea města Brna. 
průzkum potvrdil, že se zde nachází místo 
posledního odpočinku české panovnice, 
které označuje dlaždice s písmenem e 
na podlaze.

„K  výročí založení kláštera jsme 
připravili limitovanou edici pamětních 
medailí. Na jejich zadní straně se nachází 
portrét královny Elišky Rejčky inspirova-
ný jejím zobrazením na výmalbě stropu 
baziliky na Starém Brně. Na výtvarném 
zpracování jsme spolupracovali s aka-
demickou architektkou a malířkou Evou 
Macholánovou,“ uvádí Marika Hemme-
rová, ředitelka marketingové společnosti.

Výstava „eliška rejčka: dar stře-
dověku“ na hradě Špilberk probíhá od 
1. června do 20. srpna 2023. do Brna 
se tak poprvé od roku 1782 vrací soubor 
rukopisů, které za posledních 240 let ne-
opustily rakouskou metropoli. z národní 
knihovny ve Vídni byl vypůjčen graduál, 
chorální kniha, kapitulář a Martyrologium 
Usuardi. k těmto artefaktům přibyly an-
tifonáře z Moravského zemského archivu 
a z benediktinského kláštera v rajhradě 
a Rajhradský žaltář. součástí instalace je 
i barokní kopie obrazu panny Marie sva-
totomské, kterou zapůjčilo Augustinián-
ské opatství ze své soukromé kaple. sva-
totomská ikona je po staletí průvodkyní 
celé Moravy a vysloužila si díky tomu titul 
„perla Moravy.“ díky spojení významných 

českých a zahraničních kulturních orga-
nizací si mohou návštěvníci připomenout 
výraznou osobnost našich dějin, která se 
podílela na vzkvétání města Brna.

propůjčení historických exponátů 
z Vídně provází zvláštní bezpečnostní 
a  fyzikální režim. přípravu vhodných 
prostor a vhodného výstavního mobili-
áře se podařilo zajistit jen díky pomoci 
externích institucí. petr petkovský, creativ 
director společnosti Muzea servis, spol. 
s r. o., k tomu uvádí: „Artefakty jsou vysta-
vené ve speciálních vitrínách, které mají 
bezpečnostní sklo, monitoring vlhkosti, 
teploty i intenzity světla. Data o propůj-
čených listinách se budou odesílat zpět 
do Vídně, aby měli kolegové z Rakouska 
jistotu, že se o ně dobře staráme.“

Muzea servis, spol. s r. o., poskytuje 
služby se specializací na oblast muzeí 
a galerií. zaměřuje se nejen na tvorbu 
multimediálních expozic a výstav, ne-
všedních interiérů i vývoj chytrých řešení. 
náš tým profesionálů se stará o všechny 
aspekty projektu a snaží se najít nej-
vhodnější řešení pro každého zákazníka. 
Hlavním úkolem je usnadnit vám život, 
zbavit vás potíží a stresu s přípravou i re-
alizací. náš přístup a podpora přímo na 
místě nám přináší mnoho věrných klientů 
i spolehlivých partnerů. V případě zájmu 
o spolupráci kontaktujte jednatele firmy 
petra petkovského, e-mail: petr@muzea-
servis.cz, tel.: +420 724 001 995.

Geofyzikální přístroj neinvazivně skenu-
jící hrobky v bazilice na Starém Brně
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kvalitní osvětlení: klíč 
k návratu návštěvníků
roMan hUDeC / MarTIn kLIMovIč
erCo liGHtinG GMBH

i když jsou veřejné i soukromé instituce 
plně otevřené, stále se potýkají s menším 
počtem návštěvníků než v minulosti. pro-
to je pro jejich provozovatele i majitele 
náročným úkolem vytvářet nové expozice 
s atraktivním obsahem. kvalitní osvětlení 
je jedním z důležitých nástrojů, jak toho 
lze dosáhnout.

světlo má mnoho pozitivních vlast-
ností. především plynule provádí prosto-
rem, což umožňuje efektivní prohlídku. 
přitahuje pozornost k vystavovaným 
exponátům, aniž by ji odvádělo jinam. 
to umožňuje nerušeně vnímat jednot-
livé předměty, plně si vychutnávat je-
jich barvy, texturu, provedení, řemeslné 

zpracování a další přednosti. neméně 
důležitou vlastností je vytváření příjemné 
atmosféry. 

osvětlení má velký vliv na celkový 
dojem a může přispět k tomu, aby se ná-
vštěvníci v muzeu cítili pohodlně a uvol-
něně. V některých případech je nezbytné 
i pro prezentaci prostoru v rámci exterié-
ru. Čím dál častěji se setkáváme s expanzí 
výstav mimo budovy muzea. proto by měly 
být světelné principy a techniky dostupné 
i pro venkovní svítidla.

světla nesmějí rušit a neměla by ško-
dit citlivým materiálům. dnes je velkou 
výzvou i vysoká cena elektrické energie. 
Moderní led technologie od společnosti 

erCo pomáhají díky své efektivitě sni-
žovat instalovaný příkon a tím i náklady 
na provoz. další zajímavou možností, jak 
omezit energetickou náročnost osvětlo-
vací soustavy, je doplnění infrastruktury 
o čidla, regulující výkon svítidel podle 
množství denního světla. 

Moderní technologie lze využít i pro 
zvýšení flexibility, jako je třeba změna 
teploty nebo rGBW barevnost ke zvý-
raznění hloubky. při jejich aplikaci je však 
podstatné, aby prim hrály vždy sbírkové 
předměty a prezentovaný příběh kore-
spondoval s interaktivními AV prvky. 
praktická stránka použité techniky je zá-
sadní a měla by mít možnost přizpůsobit 
se každé úpravě dané expozice. 

produkty společnosti erCo nabízejí 
unikátní příslušenství, kdy lze na jednom 
svítidle kombinovat až jedenáct různých 
světelných distribucí. to mimo jiné zajiš-
ťuje dlouhodobou udržitelnost bez nut-
nosti dalších investic. 

pokud hledáte řešení pro osvětlení 
vašeho muzea, erCo poskytuje nezá-
vaznou konzultaci. součástí naší práce je 
příprava projektové dokumentace a pod-
pora v průběhu realizace. s moderními 
technologiemi vám můžeme pomoci snížit 
provozní náklady, oživit prostory, vytvořit 
jedinečnou a příjemnou atmosféru a zvý-
šit tak zájem návštěvníků. další informa-
ce naleznete na http://www.erco.com. 

kontaktní osoba: 
Martin klimovič 
tel.: +420 724 550 105
e-mail: m.klimovic@erco.com.
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Brno
Moravská galerie v Brně
valoch & valoch: Archeologie  
a konceptuální umění 30. 9. 2022 – 27. 8. 2023
Jurkovičova vila
Jakub Berdych Karpelis:  
Samosebou 25. 5. 2023 – 31. 3. 2024
Uměleckoprůmyslové muzeum
vrtiška & Žák: Za dobrý design 24. 2. 2023 – 28. 1. 2024
Moravské zemské muzeum
Dietrichsteinský palác
Pražská Pallas a moravská Hellas: Auguste Rodin  
v Praze a na moravě 1902 28. 3. – 3. 9. 2023
Anton Rzehak: Cesta do hloubi  
profesorovy duše 28. 4. – 3. 9. 2023
A již marie Terezie…: Papírová platidla v habsburské  
monarchii (1759–1918) 17. 5. – 10. 9. 2023
Moravské zemské muzeum
Památník Leoše Janáčka
Zbyněk Sekal: Paměť 12. 5. – 25. 6. 2023
Pavilon anthropos
Archeologie z nebe 3. 11. 2022 – 3. 9. 2023
Když Brnem táhli mamuti 21. 6. 2023 – 31. 12. 2024
Muzeum Brněnska
vila Löw-Beer v Brně
Piruety sira Paula dukese: Neuvěřitelný příběh  
pozoruhodného muže 8. 12. 2022 – 29. 10. 2023
Tomáš Císařovský: Stát se prezidentem  
národa svého 24. 5. – 30. 9. 2023
Pod cizím nebem 31. 5. – 31. 8. 2023
Muzeum města Brna
Poklady špilberské zbrojnice 17. 3. 2022 – 31. 12. 2023
Tváře ze zapomnění 27. 10. 2022 – 31. 8. 2023
eliška Rejčka: dar středověku 1. 6. – 20. 8. 2023
miloš Budík: Jsem fotograf 15. 6. – 3. 9. 2023
Muzeum romské kultury
Zdeněk daniel: vesmíry / Kosmosa / 
/ Universes 3. 3. – 31. 12. 2023
nPÚ – MCMa, Preslova 573/53

… lepší architektura i život 25. 4. – 31. 8. 2023
národopisné muzeum, kinského zahrada 98, Praha 5

otevřená cesta / The Road is open /  
/ Phundrado drom 4. 6. 2022 – 31. 5. 2024
technické muzeum v Brně
Umění kovadlin 28. 3. 2023 – 28. 1. 2024
Není TeSLA jako Tesla 28. 4. – 30. 12. 2023

Bruntál
Muzeum v Bruntále
Zámek Bruntál
Karel Schara 13. 3. – 30. 8. 2023
Karel Adámek 19. 5. – 27. 8. 2023
Tajemství soli: Sůl je něco víc než věrná družka  
pepře 8. 6. – 1. 10. 2023

Břeclav
Městské muzeum a galerie Břeclav
Krysáci 8. 6. – 3. 9. 2023
Lichtenštejnský dům
martin Fabián Rusek: Ze-ze-mě 15. 6. – 3. 9. 2023

Bechyně
Mezinárodní muzeum keramiky
Pravoslav Rada: oživený předmět 29. 6. – 15. 10. 2023
Městské muzeum Bechyně
700 let města Bechyně 24. 6. – 28. 10. 2023

Bělá pod Bezdězem
Muzeum Podbezdězí
Bělská továrna „Bratří veselý“ 12.36. – 25. 6. 2023
U cesty stojí kaplička 2. 6. – 29. 10. 2023

Benátky nad Jizerou
Muzeum Benátky nad Jizerou
Na křídlech vážky 19. 5. – 2. 7. 2023

Benešov
Muzeum Podblanicka
Secesní dům Benešov
Tomáš Hájek: válečná rizika krásy 24. 5. – 5. 11. 2023
maršovický poklad a třicetiletá válka  
na Benešovsku 24. 5. – 5. 11. 2023
Muzeum umění a designu Benešov
Logika růstu 17. 3. – 27. 8. 2023
Urbanismus Benešova 20. 3. – 24. 9. 2023
Nejkrásnější české knihy roku 2022 22. 8. – 10. 9. 2023

Beroun
Muzeum českého krasu
Netopýři tajemní a zranitelní 16. 5. – říjen 2023
václav Talich & gramofonová deska 26. 5. – 30. 6. 2023

Bílovec
kulturní centrum Bílovec
Příběh obrazu 2. 6. – 30. 6. 2023
Jindřich Waldes: Podnikatel / Sběratel /  
/ mecenáš 14. 7. – 24. 9. 2023

Blansko
Muzeum Blanenska
Tygr zpod pevnosti Ranthambore 11. 5. – 31. 10. 2023
Na houby 11. 5. – 31. 10. 2023
Retrogaming 1. 7. – říjen 2023

Blatná
Městské muzeum Blatná
Baroko na Blatensku za dob Serenyiů 2. 6. – 27. 8. 2023

Blovice
Muzeum jižního Plzeňska v Blovicích
dřevěný čas 24. 11. 2022 – 31. 12. 2027
Když krajina vypráví 1. 5. – 10. 9. 2023
Pod ochranou svatého Floriána 1. 5. 2023 – 13. 4. 2024

Boskovice
Muzeum regionu Boskovicka
Putování po dávnověku 13. 4. – 9. 7. 2023
výstava výtvarného oboru ZUŠ 26. 5. – 25. 6. 2023
historické zemědělské stroje
m. Pospíšil: Návrat na Stříbrné jezero 8. 6. – 31. 8. 2023
Synagoga
Camera obscura judaica 29. 4. – 25. 6. 2023
Židovský obecní dům
Neviditelné synagogy 29. 3. – 25. 6. 2023
Feldův vlak / different trains 5. 5. – 25. 6. 2023

Brandýs nad labem-Stará Boleslav
Oblastní muzeum Praha-východ
Hrady spatřené 4. 5. – 17. 9. 2023
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Synagoga
L. Horenský / J. B. metlický: výběr z díla 2. 6. – 16. 7. 2023

Bučovice
Muzeum Bučovice
Cesty do pravěku aneb ve stopách  
Zdeňka Buriana 5. 4. – 9. 7. 2023
výstava detektorových nálezů 26. 7. – 15. 10. 2023

Bystřice nad Pernštejnem
Městské muzeum Bystřice nad Pernštejnem
Petr Urban 17. 6. – 31. 8. 2023

čáslav
Městské muzeum a knihovna čáslav
K potěšení i ku pomoci: Hůl jako módní doplněk,  
praktický suvenýr i zdravotní pomůcka 1. 4. – 31. 10. 2023
Galerie
výtvarníci Čáslavska ve sbírkách muzea:  
Josef a Jiří Pecovi 7. 2. – 5. 8. 2023
Rudolf mates nejen dětem 16. 5. – 28. 10. 2023
výtvarníci Čáslavska ve sbírkách muzea:  
Bohuslav a Bohumír Kozákovi 8. 8. – 28. 10. 2023
výstavní síň
Čáslav zemědělská 6. 6. – 30. 7. 2023
Benefiční výstava obrazů  
Pavla drahokoupila 15. 8. – 17. 9. 2023
Národní zemědělské muzeum čáslav
Muzeum zemědělské techniky
Starokladrubský kůň: Historie dvorního hřebčína  
Kladruby nad Labem 1. 4. – 31. 10. 2023
výukové modely v zemědělství 1. 4. – 31. 10. 2023
mechanizace zahrádkářů 1. 4. – 31. 10. 2023

česká lípa
Vlastivědné muzeum a galerie v české lípě
Jan vobr: výtvarné apokryfy 20. 4. – 30. 6. 2023
Příběh českolipské vagónky  
(1918–2023) 5. 5. – 29. 10. 2023
Urbex: opuštěná místa 5. 5. – 29. 10. 2023
Roman Kárník: degustace 7. 5. – 2. 7. 2023
vratislav Karel Novák a veřejný prostor nejen  
v České Lípě 12. 5. – 9. 7. 2023
Legendární country, folkové a bluegrassové festivaly  
na Českolipsku 4. 6. – 27. 8. 2023
Kateřina Karlovcová: obrazy 13. 7. – 17. 9. 2023
Jaroslav valečka: Tenkrát na severu 13. 7. – 10. 9. 2023

česká Skalice
Muzeum Boženy Němcové
významné osobnosti spojené  
s Českou Skalicí 1. 5. – 30. 9. 2023
Na hlavu a na hlavičku 1. 5. – 30. 9. 2023
JWm 130: Z Podkrkonoší do Paříže  
a zpět 5. 5. – 30. 9. 2023

česká třebová
Městské muzeum česká třebová
Stopa 16. 6. – 3. 9. 2023

české Budějovice
alšova jihočeská galerie
Wortnerův dům
Svobodní zednáři v umění, umění ve svobodném  
zednářství 15. 6. – 1. 10. 2023

Jihočeské muzeum v českých Budějovicích
Umění černé Afriky 28. 4. 2023 – 1. 1. 2024
Pat a mat 5. 5. – 28. 9. 2023
Kameny pro krásu i dekoraci 23. 6. 2023 – 21. 1. 2024

český dub
Podještědské muzeum a knihovna
Karel Jindra, fotograf 4. 6. – 28. 7. 2023

český krumlov
regionální muzeum v českém krumlově
Jihočeské lidové kroje 31. 5. – 22. 10. 2023

dačice
Městské muzeum a galerie dačice
Simona Lovětínská: Pouring technika 16. 4. – 16. 7. 2023
Analfabeta Negramotná a další hrdinové  
z knih 4. 6. – 10. 9. 2023
Tvorba účastníků výtvarného kurzu  
václavy Zamazalové 25. 6. – 29. 9. 2023
Hradní zříceniny jižních Čech 18. 7. – 28. 9. 2023

děčín
Oblastní muzeum v děčíně
Kudy, kudy cestička 9. 2. – říjen 2023
dobrodružství s kapitánem Rudovousem: výprava  
do světa LeGo pirátů 22. 3. – 31. 10. 2023
Jak bydlely panenky 2. 6. 2023 – 14. 1. 2024

dobrovice
dobrovická muzea
Automotoklub dobrovice 17. 6. – 25. 6. 2023

doksy
Památník karla hynka Máchy
Ladislav Renner: Krásná místa  
naší vlasti 27. 6. – 29. 10. 2023

domažlice
Muzeum Chodska v domažlicích
Kroj v proměnách času 7. 6. – 29. 10. 2023
Galerie Bratří Špillarů
Jan Knap: obrazy 15. 6. – 1. 10. 2023

dvůr králové nad labem
Městské muzeum ve dvoře králové nad labem
Stará radnice, náměstí T. G. Masaryka 1

Krásy Podkrkonoší 12. 5. – 16. 7. 2023
Frenštát pod radhoštěm

Muzeum Frenštát pod radhoštěm
Z rajské zahrady 23. 6. – 12. 11. 2023

Frýdek-Místek
Muzeum Beskyd Frýdek-Místek
Frýdecký zámek
Silniční a závodní kola 22. 6. – 3. 9. 2023
Papírový svět II 29. 6. – 3. 9. 2023
Umění bez hranic 4. 7. – 3. 9. 2023

havlíčkův Brod
Muzeum Vysočiny havlíčkův Brod
Člověk míní, hospoda mění 7. 4. – 25. 6. 2023
Jaroslava Švarcová: Sklokámen 7. 7. – 17. 9. 2023

hlinsko v čechách
Městské muzeum a galerie hlinsko
Nová stálá expozice: Inspirace Vysočinou od 16. 6. 2023
Twenty one Gallery, adámkova tř. 341

Adéla drapáková 5. 4. – 8. 10. 2023
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Pamětní síň rodiny adámků
64. výtvarné Hlinecko: Ludvík Kuba  
(1863–1956) 17. 6. – 17. 9. 2023
vojtěch Kyncl: Žák Ludvíka Kuby 1. 7. – 17. 9. 2023
Muzeum v přírodě Vysočina
Památková rezervace Betlém
Nová stálá expozice: Masopustní obchůzky  
z Hlinecka od 1. 1. 2023
Probuzený poklad aneb výroba žinylkových textilií  
na Hlinecku 23. 6. – 31. 10. 2023

hluboká nad Vltavou
alšova jihočeská galerie
Strange Things 13. 5. – 7. 10. 2023
HR Giger: metamorphoses 11. 6. – 19. 11. 2023
Národní zemědělské muzeum Ohrada
Muzeum lesnictví, myslivosti a rybářství
voda? voda! 1. 4. – 22. 6. 2023
100 let tradic československé myslivosti 1. 4. – 30. 7. 2023
Návrat velkých šelem 1. 4. – 28. 7. 2023
České myslivosti zdar a škůdcům zmar! aneb  
vhledy do české myslivecká historie  
a současnosti 1. 4. – 31. 10. 2023
myslivci ve fotografii 24. 6. – 24. 8. 2023
Příroda v ilustraci 31. 7. – 31. 10. 2023
Krátké chladné a palné zbraně ze sbírek  
muzea 1. 8. – 31. 10. 2023
Snímky lidí a věcí aneb Pocta Karlu Klostermannovi  
a šumavským lesníkům 25. 8. – 31. 10. 2023

hodonín
Masarykovo muzeum v hodoníně
100 let masarykova muzea  
v Hodoníně 21. 4. – 29. 10. 2023
Sál evropa
Stromy jako domy 10. 3. – 27. 8. 2023

hodonín u kunštátu
Památník holokaustu romů a Sintů na Moravě
Romové v odboji / Židé v boji  
a odboji 1. 4. – 31. 10. 2023

holešov
Muzeum kroměřížska
Soubor lidových staveb
dobrovolní archeologové  
na východním Kroměřížsku sdružující se  
v České archeologické společnosti 1. 6. – 30. 9. 2023

horažďovice
Městské muzeum horažďovice
Carol Novák: Fotograf mezi secesí  
a modernou 27. 5. – 1. 10. 2023
Ševci, svrškaři, příštipkáři 27. 5. – 1. 10. 2023

horní Planá
rodný dům adalberta Stiftera v horní Plané
Zvonková / Glöckelberg 26. 6. 2022 – 15. 12. 2023

hořice
Městské muzeum a galerie hořice
objekt v objektivu 5. 5. – 17. 9. 2023
Sympozium o symposiu 23. 6. – 10. 9. 2023
veřejný prostor města

U_mění Hořice 2023 24. 6. – 29. 10. 2023

Galerie plastik a mezinárodní galerie moderního  
sochařství pod širým nebem
Jiří Thýn: morfologie 15. 4. – 30. 7. 2023
mezinárodní festival krásných umění 2023:  
Nephéli Barbas 1. 8. – 29. 10. 2023

hořovice
Muzeum hořovicka
Papírové modely hradů a zámků 27. 5. – 29. 10. 2023

hrabyně
Památník II. světové války
Jak se hledají druhoválečné hroby 29. 4. – 30. 11. 2023
První velitel první tvrze 29. 4. – 30. 11. 2023

hradec králové
Muzeum východních čech v hradci králové
měnící se svět: Poslední lovci a první zemědělci (nejen)  
ve východních Čechách 17. 6. 2022 – 12. 11. 2023
doteky Afriky 28. 4. – 3. 9. 2023

humpolec
Muzeum dr. aleše hrdličky
Ladislav Jaroš / Jiří Kapras:  
výstava dřevořezeb 20. 5. – 31. 8. 2023
ZUŠ G. mahlera v Humpolci: Rok aneb  
Inspirace časem 6. 6. – 9. 7. 2023

Cheb
Muzeum Cheb
expoziční budova
městské brány a opevnění města Chebu 10. 3. – 19. 9. 2023

Chomutov
Oblastní muzeum v Chomutově
Nová stálá expozice: Pohledy do pravěku od 3. 6. 2023
100 let muzea 18. 5. 2023 – 10. 2. 2024
radnice
100 let muzea 18. 5. 2023 – 10. 2. 2024

Chrudim
Muzeum loutkářských kultur v Chrudimi
všechno nejlepší! 2. 7. 2022 – 19. 5. 2024
Cesta za světlem 21. 3. 2023 – 7. 1. 2024
regionální muzeum v Chrudimi
Co přinesla řeka Chrudimka 28. 4. – 2. 7. 2023
Hola, hola, škola volá aneb Chrudim,  
město škol 19. 5. – 1. 10. 2023

Jaroměř
Městské muzeum v Jaroměři
včely ze všech ú(h)lů 1. 6. – 31. 8. 2023

Jesenice
Vlastivědné muzeum Jesenice
Přítel na cesty: výstava kufrů 16. 6. – 3. 9. 2023

Jeseník
Vlastivědné muzeum Jesenicka
Sportovní osobnosti Jesenicka  
po roce 1945 25. 4. – 3. 9. 2023

Jičín
regionální muzeum a galerie v Jičíně
Boudo, budko aneb Jak se staví v přírodě 26. 5. – 17. 9. 2023
Pavel macek: Roztočený svět 2. 6. – 17. 9. 2023

Jihlava
dům Gustava Mahlera
Karolína Šrámková: Teorie hory 28. 6. – 10. 9. 2023
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Muzeum Vysočiny Jihlava
Portréty z kavárny a odjinud 1. 6. – 2. 7. 2023

Jilemnice
krkonošské muzeum Jilemnice
mistři známkové tvorby 27. 5. – 17. 9. 2023
ve znamení tří pštrosích per 17. 6. 2023 – 28. 4. 2024
modrotisk i jinak 24. 6. – 15. 10. 2023

Jílové u Prahy
regionální muzeum v Jílovém u Prahy
Nová stálá expozice: Tramping stále žije od 18. 3. 2023
Hájkova kronika česká 2. 6. – 27. 8. 2023
Želvy, želvy, želvičky 3. 6. – 31. 8. 2023
Svět skřítků a trpaslíků 3. 6. – 27. 8. 2023

Jindřichův hradec
Muzeum Jindřichohradecka
kostel sv. Jana křtitele s klášterem minoritů
v zámku a podzámčí 4. 5. 2023 – 6. 1. 2024
Nádoba vzpomínek 27. 5. – 22. 10. 2023

kačina u kutné hory
Národní zemědělské muzeum kačina
Muzeum českého venkova
Zázračné divadlo barokního  
světa 16. 8. 2021 – 5. 5. 2025
Broumovsko 1. 9. 2022 – 31. 10. 2023
Současná česká astronomická  
fotografie 19. 4. – 31. 12. 2023
Abstraktní malba nebo věrný obraz  
reality? 19. 4. – 31. 12. 2023

kadaň
Městské muzeum v kadani
Klášter a jeho pán 15. 4. – 30. 10. 2023
Keramická plastika: 8. přehlídka tvorby  
keramiků 6. 5. – 17. 9. 2023
Bašta, Sokolovská 553

Hrad Perštejn 9. 6. – 1. 10. 2023
kamenický šenov

Sklářské muzeum kamenický šenov
malé muzeum, velké výročí: 100. výročí založení  
muzea 1. 4. – 29. 11. 2023
Byli jste u toho s námi 18. 5. – 10. 9. 2023
Luxus od Lobmeyra: 200 let vídeňské firmy  
J. & L. Lobmeyr 27. 5. – 29. 11. 2023

karlovy Vary
Muzeum karlovy Vary
expoziční budova
velká výstava bezobratlých 13. 6. – 21. 6. 2023
100 let je jen začátek 21. 6. – 31. 8. 2023

kladno
Sládečkovo vlastivědné muzeum v kladně
Na přelomu epoch 21. 4. – 1. 10. 2023

klatovy
Galerie klatovy/klenová
Galerie U Bílého jednorožce v klatovech
Pavel malina: Pozorovatel 10. 6. – 20. 8. 2023
Vlastivědné muzeum dr. hostaše v klatovech
1938: 85. výročí mnichovské  
dohody 14. 6. 2023 – 7. 1. 2024
Šumava objektivem Jana Kavaleho 14. 6. – 1. 10. 2023

klenová
Galerie klatovy/klenová
U nás 11. 6. – 3. 9. 2023
všechny květy světa 18. 6. – 27. 8. 2023
historické centrum klatov

Sochy v ulicích 2023 30. 4. – 31. 10. 2023
kolín

regionální muzeum v kolíně
červinkovský dům
Imaginární setkání fotografů 11. 5. – 20. 8. 2023
Dvořákovo muzeum pravěku
ozdoby dávné doby 10. 6. 2022 – 25. 6. 2023
veigertovský dům
Světla a svítidla 29. 3. – 29. 10. 2023

kouřim
Muzeum kouřimska v kouřimi
Tváře dávného Kouřimska 7. 4. – 29. 10. 2023

králíky
Městské muzeum králíky
Josef Bosák: Kus arménské duše 4. 5. – 24. 6. 2023

kralovice
Muzeum a galerie severního Plzeňska v Mariánské 
týnici
České země uprostřed evropy na mapách a plánech  
Národního archivu 26. 4. – 25. 6. 2023
Pavel mutinský: Struktury a figury 26. 4. – 25. 6. 2023
Santini Immortalis 10. 6. – 30. 7. 2023
Architektura Jana Blažeje Santiniho-Aichela  
v západních Čechách 10. 6. – 30. 7. 2023
dej Bůh štěstí! dějiny piva  
na severním Plzeňsku 29. 6. – 3. 9. 2023

kralupy nad Vltavou
Městské muzeum v kralupech nad Vltavou
martin Frind: obrazy 15. 6. – 12. 8. 2023

kravaře u české lípy
Vísecká rychta
Chalupy herců, muzikantů  
na Českolipsku 1. 4. – 29. 10. 2023

kroměříž
Muzeum kroměřížska
max Švabinský a Antonín marek machourek:  
Učitel a žák 26. 5. – 17. 9. 2023
dotýkat se exponátů přikázáno! 23. 6. – 3. 9. 2023

kunín
Zámek kunín
Generál tří armád: eduard svobodný pán  
von Böhm-ermolli 1. 4. – 31. 7. 2023
Adolf Loos & viktor Bauer: Slavný architekt  
a majitel zámku v Kuníně 1. 4. – 30. 9. 2023

kutná hora
české muzeum stříbra
Kutná Hora v kovu ražená 1. 4. – 22. 10. 2023
Bylany: Život prvních zemědělců 5. 4. – 29. 10. 2023
kamenný dům
Nová stálá expozice: Cechy od 1. 4. 2023
Kutnohorské Jandovy strojírny, plyn, benzín  
a rychlost 1. 4. – 30. 11. 2023
ozvěny sedleckého kláštera 1. 4. – 30. 11. 2023



k
a

le
n

d
á

r
iu

m
 v

ýs
ta

v
 

36

Galerie Středočeského kraje
v. Trocha / v. Hrubant: Zkusmos 26. 3. – 20. 8. 2023
Studio LLev: Naturallismus 26. 3. – 20. 8. 2023
Kateřina Štenclová: Na hladině času 2. 4. – 17. 9. 2023
Jiří Surůvka: Strůjci války 2. 4. – 17. 9. 2023
Necenzurováno: Polské nezávislé umění  
80. let 28. 5. – 17. 9. 2023
Jiřina Hankeová: Nonverbální  
komunikace 25. 6. – 10. 9. 2023

kyjov
Vlastivědné muzeum kyjov
Chřiby pohledem Jiřího Blahy 16. 4. – 23. 7. 2023

lanškroun
Městské muzeum lanškroun
Jindřich Štyrský slovem a obrazem 28. 1. 2023 – 7. 1. 2024
Lanškroun na starých fotografiích 13. 5. – 13. 8. 2023
Stanislav Lachman zblízka 26. 8. – 12. 11. 2023
Multifunkční centrum Lart, nádražní 335

Na plech 6. 5. – 30. 6. 2023
lány

Muzeum t. G. Masaryka v lánech
masarykovi v USA 5. 3. – 3. 9. 2023

lešná
Zámek a park lešná
Karpatské roubenky 1. 4. – 29. 10. 2023
Bankovky z celého světa 1. 4. – 17. 12. 2023

letohrad
kulturní centrum letohrad
Městské muzeum
Napoleonovy saně: 200 let u nás 16. 6. – 16. 9. 2023
Zámek Letohrad
obří deskové hry a optické klamy 1. 7. – 31. 8. 2023

liberec
Oblastní galerie liberec
Na křídlech života 15. 7. 2022 – 31. 12. 2023
Na druhý břeh 28. 4. – 20. 8. 2023
Kódži Jamamura: Čtyři oka mžiky 2. 5. – 4. 7. 2023
Libuše dlabola Pražáková: Tobě 2. 6. – 15. 10. 2023
Pasta oner: The Gilded Age 2. 6. – 1. 10. 2023
Severočeské muzeum v liberci
Naivní Robert Smolík 8. 6. – 29. 10. 2023
Pol eno: oblá hra na 22. 6. – 29. 10. 2023
Ještěd: 50 28. 6. – 15. 10. 2023

lidice
Památník lidice
Heydrichiáda 1. 6. – 31. 8. 2023
Lidická galerie
51. mezinárodní dětská výtvarná výstava Lidice:  
Tanec 2. 6. 2023 – 31. 1. 2024

litoměřice
Severočeská galerie výtvarného umění  
v litoměřicích
Zbožní zítřka: Umění vidět  28. 6. – 24. 9. 2023
kostel Zvěstování Panny Marie v Litoměřicích
vladimír Škoda: Zrcadlo času 9. 6. – 24. 9. 2023

litomyšl
regionální muzeum v litomyšli
Kája Saudek: Král českého komiksu 13. 5. – 10. 9. 2023

Portmoneum – Muzeum Josefa váchala
Zbyněk Hraba: Linomyšlení 25. 3. – 29. 10. 2023

litovel
Muzeum litovel
drátenictví minulé a současné 1. 4. – 25. 8. 2023
Nasobůrky a víska 31. 8. – 8. 10. 2023

lomnice nad Popelkou
Městské muzeum a galerie lomnice nad Popelkou
Historická rádia ze sbírky  
Jana drahoňovského st. 4. 6. – 30. 7. 2023

louny
Galerie Benedikta rejta v lounech
Krása je! 28. 4. – 29. 10. 2023
Oblastní muzeum v lounech
Ztracený svět na snímcích Karla Goszlera: Lounsko  
a turistika před 100 lety 24. 6. 2022 – 30. 9. 2023

luhačovice
Muzeum luhačovického Zálesí
dušan Samo Jurkovič: Známý  
i neznámý 6. 10. 2022 – 8. 10. 2023

Malenovice
hrad Malenovice
Nůž 1. 4. – 29. 10. 2023
Ze života hmyzu 2. 5. – 29. 10. 2023

Mělník
regionální muzeum Mělník
Komenský v komiksu 12. 5. – 29. 6. 2023
Janette de la Colette: Čas harmonie 20. 6. – 3. 9. 2023
detektivem v přírodě 23. 6. – 29. 10. 2023

Mikulčice
Slovanské hradiště v Mikulčicích
Kouzlo stavebních technologií předrománské  
architektury 3. 6. – 17. 11. 2023

Mikulov na Moravě
regionální muzeum v Mikulově
Autor restaurátor 28. 4. – 26. 11. 2023
Cesty české vědy 23. 7. – 26. 11. 2023
mikulovské výtvarné sympozium: dílna 6. 8. – 26. 11. 2023
horní synagoga
RUAH 23. 7. – 26. 11. 2023

Milevsko
Milevské muzeum
Auta, auta, autíčka 21. 5. – 3. 9. 2023

Miřetice
Památník ležáky
děti, škola a válka 31. 3. – 8. 11. 2023

Mladá Boleslav
kultura města Mladá Boleslav
Městský palác Templ
Zuzana Zachová: Španělské obrazy 26. 4. – 25. 6. 2023
miroslav Kemel / vladimír Javorský: obrazy /  
/ Karikatury / Grafiky 27. 5. – 25. 6. 2023
Muzeum Mladoboleslavska
Být, či nebýt ochotníkem 29. 4. 2023 – 31. 3. 2024
Almara Stories 29. 4. 2023 – 31. 3. 2024
Na poslední cestě 10. 5. – 3. 9. 2023
Pouť rájem: méně známé kostely  
Českého ráje 2. 6. – 31. 12. 2023
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Mnichovo hradiště
Muzeum města Mnichovo hradiště
Řemesla II. 25. 4. – 27. 8. 2023

Mohelnice
Vlastivědné muzeum Mohelnice
100 let muzea v mohelnici  
(1923–2023) 15. 6. – 10. 9. 2023

Moravská třebová
Městské muzeum Moravská třebová
Jelenovi: Litografie 19. 5. – 2. 8. 2023

Moravské Budějovice
Muzeum Moravské Budějovice
Geolog vypravuje 1. 4. – 29. 10. 2023

Náchod
Muzeum Náchodska
mapování 20. 5. – 1. 10. 2023
výstavní síň
Hana Koblížková-Šálová: Bilance 2. 6. – 10. 9. 2023

Napajedla
Muzeum Napajedla
Jak šel kocour do světa 29. 6. – 8. 10. 2023

Nepomuk
Městské muzeum a galerie Nepomuk
Báječná autíčka 21. 4. 2023 – 28. 1. 2024
Secesní móda 27. 5. – 28. 10. 2023

Netolice
Muzeum JUdr. Otakara kudrny v Netolicích
Iva Hüttnerová: obrázky 1. 6. – 13. 7. 2023
Netolicko očima kameramana  
Josefa Nekvasila 15. 7. – 31. 8. 2023

Nové Město na Moravě
horácká galerie v Novém Městě na Moravě
Fiber / Art / Space 22. 6. – 24. 9. 2023

Nové Město nad Metují
Městské muzeum Nové Město nad Metují
Galerie Zázvorka
václav Šlajch: od 30 k 1 21. 4. – 16. 7. 2023
Sylke Jacobs: Potpourri 19. 5. – 16. 7. 2023

Nové Strašecí
Muzeum Nové Strašecí
Keltové ve středu Boiohaema: 80. výročí nálezu  
opukové hlavy 19. 5. – 10. 9. 2023

Nový Bor
Sklářské muzeum Nový Bor
The Best of (2013–2023) 24. 6. 2023 – 4. 2. 2024

Nový Jičín
Muzeum Novojičínska
Po starých cestách aneb malířské toulky  
Kravařskem 21. 4. – 30. 9. 2023
Příběh mattioliho herbáře 9. 6. – 29. 10. 2023

Nový knín
Muzeum zlata Nový knín
Císařův kamnář aneb Kachlová kamna  
od středověku k novověku  
na Příbramsku 27. 5. – 30. 9. 2023

Olomouc
Vlastivědné muzeum v Olomouci
mušle Středomoří 26. 8. 2022 – 20. 8. 2023

Opava
Slezské zemské muzeum
historická výstavní budova
Knížata z Lichtenštejna: Páni země opavské  
a krnovské 24. 5. 2023 – 28. 1. 2024
ewa Jaworska a Katarzyna Kroczek-Wasinska:  
Universal and Human 7. 6. – 31. 8. 2023

Ostrava
Národní zemědělské muzeum Ostrava
Muzeum potravin a zemědělských strojů
Republika zemědělcům 1. 4. – 31. 7. 2023
Stroje na prodej a na poli 1. 7. – 31. 10. 2023
Kulinární tradice moravských  
a slezských regionů 1. 8. – 31. 12. 2023
Ostravské muzeum
Něžná krása s vůní škrobu 20. 4. – 2. 7. 2023

Ostroh
Městské muzeum Františkovy lázně
hrad ostroh
Barevný svět michaely vaňkové 1. 4. – 30. 7. 2023

Pardubice
Gočárova galerie
Dům U Jonáše
Co přetrvá / Příběh galerie 29. 3. – 15. 10. 2023
Pavel Příkaský: mucilago 28. 6. – 15. 10. 2023
Východočeské muzeum v Pardubicích
Kdy jste je viděli naposledy? 16. 11. 2022 – 3. 9. 2023
dynamo 100: 100 let pardubického  
hokeje 18. 1. – 1. 10. 2023
Jaké odění, takové uctění: Nahlédnutí do šatníků  
východočeských venkovanů 3. 3. – 3. 9. 2023
vlastimil Raška: mizející svět 5. 5. 2023 – 21. 4. 2024

Pavlov
archeopark Pavlov
Terra nostra: Krajina, zvířata a lidé 1. 7. – 26. 11. 2023

Pelhřimov
Muzeum Vysočiny Pelhřimov
Před barákem: veřejné umění  
Pelhřimova 19. 5. – 17. 9. 2023

Písek
Prácheňské muzeum v Písku
Žďákovský most: ocelový most století 1. 6. – 3. 9. 2023
drlíčov: Čtvrť jako malovaná 9. 6. – 3. 9. 2023
Skalové: Živobytí malby v 19. století 9. 6. – 3. 9. 2023
otakar Kavalír: Akvarely z Písku a okolí 3. 8. – 17. 9. 2023

Plzeň
Západočeská galerie v Plzni
Tomáš Císařovský / Bohdan Holomíček: S časem  
pod kůží 14. 6. – 1. 10. 2023
výstavní síň Masné krámy
Zlaté časy: Umění doby fin de siècle ze sbírek  
galerie 5. 4. – 3. 9. 2023
Západočeské muzeum v Plzni
Tajemství půdy: Poznejte výjimečné nálezy z českých  
a moravských synagog 5. 4. – 25. 6. 2023
Bezobratlí kolem nás 21. 4. 2023 – 3. 3. 2024
Muzeum církevního umění plzeňské diecéze
Fascinace Santinim 25. 5. – 29. 10. 2023
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Poděbrady
Polabské muzeum
Ludvík Kuba aneb Neseď na dvou  
židličkách 18. 4. – 31. 10. 2023

Polička
Městské muzeum a galerie Polička
Centrum Bohuslava Martinů
dobrodružné toulky světem Pavla Čecha 23. 4. – 27. 8. 2023
Hlavolamy 14. 5. – 3. 9. 2023

Polná
Městské muzeum Polná
Lidové podmalby na skle ze sbírek  
muzea 23. 6. – 31. 8. 2023

Praha
armádní vojenské muzeum Žižkov
Karel Novák: malíř sportu 18. 5. – 31. 8. 2023
Chvalský zámek
Rychlé šípy a tajemství Stínadel 24. 6. – 5. 11. 2023
Museum kampa – Nadace Jana a Medy Mládkových
Zbyněk Sekal: 100 1. 4. – 2. 7. 2023
Rony Plesl: Stromy rostou z nebe 1. 4. – 2. 7. 2023
Paradox módy: móda versus umění 15. 7. – 5. 11. 2023
Museum Montanelli
mYTHoS: mýty, víra a její symboly ve výtvarném umění  
ze sbírky muzea 17. 11. 2022 – 31. 8. 2023
Muzeum hlavního města Prahy
Dům U Zlatého prstenu
den na tržišti: Život obyvatel středověké  
Wrocławi 9. 11. 2022 – 3. 9. 2023
od pravěku ke fraku 26. 4. – 31. 7. 2023
Studijní a dokumentační centrum norbertov
Ikony české avantgardy: Autenticita  
a stylová diverzita 30. 3. – 30. 9. 2023
Zámecký areál Ctěnice
Poselství ukrytá v perníku 19. 3. – 3. 9. 2023
Národní galerie v Praze
Schwarzenberský palác
velcí malí mistři: Aldegrever, Beham, Pencz  
a Solis 4. 4. – 9. 7. 2023
valdštejnská jízdárna
Josef mánes: Člověk / Umělec /  
/ Legenda 31. 3. – 16. 7. 2023
veletržní palác
Nová stálá expozice: Konec černobílé doby  
(1939–2021) od 26. 5. 2023
mezi Paříží a Prahou: Kresby  
„českých Pařížanů“ 25. 4. – 30. 7. 2023
emil orlik: Portréty ze světa divadla  
a hudby  25. 4. – 30. 7. 2023
Národní pedagogické muzeum a knihovna  
J. a. komenského
Pravěk, k tabuli! 6. 10. 2022 – 3. 9. 2023
Národní technická knihovna
Atoms Bits memes Waves 17. 5. – 9. 7. 2023
Národní technické muzeum
Proč? Protože Karel Loprais 1. 3. – 17. 9. 2023
Jednotný elektročas 5. 4. – 8. 10. 2023
emil votoček 2. 5. – 30. 7. 2023

Sto let je jen začátek: Český rozhlas  
(1923–2023) 17. 5. – 31. 12. 2023
Antonín viktor Barvitius: moderní architekt  
za času historismu 31. 5. 2023 – 28. 4. 2024
dveře budoucnosti dokořán 28. 6. 2023 – 31. 3. 2024
Národní zemědělské muzeum
Stavba Zemědělského muzea na Letné: vize /  
/ Plány / Realita 20. 5. 2021 – 31. 12. 2023
Nekonečný příběh: odkaz mendela  
v zemědělství 22. 7. 2022 – 31. 12. 2023
Antonín Švehla 4. 4. – 3. 9. 2023
my jsme Země 25. 4. – 27. 8. 2023
Agrikultura lásky: Příroda a zemědělství z perspektivy  
současného vizuálního umění 2. 5. – 2. 7. 2023
o včele a člověku: Příběhy ze Slovinska 16. 5. – 2. 7. 2023
Proso, mana nebeská 23. 5. – 10. 9. 2023
Regenerativní zemědělství 6. 6. – 27. 8. 2023
Novoměstská radnice
Khamoro: mersud Selman 1. 6. – 30. 6. 2023
Nekonečný prostor: dojem nebo  
realita?  24. 6. – 30. 7. 2023
Památník národního písemnictví
Muzeum literatury
Karel Teige: deníky (1912–1925) 17. 5. – 17. 9. 2023
Letohrádek hvězda
Protisvěty Ladislava Fukse 21. 6. – 31. 10. 2023
Uměleckoprůmyslové museum v Praze
Nová stálá expozice: Umění pro život od 7. 2. 2023
madgalena Kožená / daniela Flejšarová: Koncert  
pro dva smysly 18. 5. – 17. 9. 2023
Skleněná duše: Pietas 18. 5. – 17. 9. 2023
Tennis garden 30. 5. – 30. 7. 2023
Židovské muzeum v Praze
Galerie roberta Guttmanna
Robert Guttmann: Pražský poutník 20. 10. 2021 – 2024

Prachatice
Prachatické muzeum
móda s honzíkem 20. 6. – 15. 10. 2023

Prostějov
Muzeum a galerie v Prostějově
Příběh železa aneb Železo v přírodě, dějinách  
a experimentu 17. 2. – 3. 9. 2023
Jan Jemelka: vitráže a grafiky 28. 4. – 3. 9. 2023
Práce studentů ZUŠ v. Ambrose 2. 6. – 25. 6. 2023
Špalíček
Robert vano: memories 3. 6. – 23. 7. 2023

Prostřední lhota u Nového knína
Muzeum špýchar Prostřední lhota
Život a sport 6. 5. – 29. 10. 2023

Protivín
Památník města Protivína
Akademický malíř Petr Pflegel 1. 5. – 25. 6. 2023
Broučci, které bychom měli znát 27. 6. – 31. 10. 2023

Předklášteří
Muzeum Brněnska
Podhorácké muzeum
Smrt je jen začátek 20. 5. – 8. 10. 2023
václav Kyselka: Silentium 2. 6. – 31. 8. 2023
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Přerov
Muzeum komenského v Přerově
Ljubomír Burian: vzpomínky 24. 2. – 25. 6. 2023
Co je to za písmenko? České slabikáře, jejich vývoj  
a užití (1547–1989) 21. 4. – 1. 10. 2023
Školní abeceda: výukové obrazy  
z muzejní sbírky 30. 5. – 31. 12. 2023
Švédové na Přerovsku: Třicetiletá válka na Hané  
ve světle archeologických a historických  
pramenů 30. 6. – 29. 10. 2023

Přerov nad labem
Polabské národopisné muzeum Přerov nad labem
Toulky polabskou přírodou 17. 3. – 31. 10. 2023
Půvab mizejících lidových staveb 4. 5. – 31. 10. 2023

Přeštice
dům historie Přešticka
Letem světem: výstava prací ZUŠ  26. 5. – 22. 6. 2023
moji přátelé pro radost: Staré a nové hračky ze sbírky  
Boženy Rambalové 4. 7. – 3. 9. 2023
Příroda a portréty v obrazech Jana Říhy 4. 7. – 3. 9. 2023

Příbor
Centrum tradičních technologií Příbor
Pravěké kopřivové šaty 2. 7. 2022 – 30. 9. 2023

Příbram
hornické muzeum Příbram
Křemenné hmoty Brd a Podbrdska 1. 3. – 29. 12. 2023
Svatohorské poutní muzeum
Svaté relikvie a jejich kult 27. 7. 2021 – 31. 12. 2023
Požár Svaté Hory 1. 10. 2021 – 31. 12. 2023
Svatá Hora: místo přesahující  
hranice 1. 11. 2022 – 31. 12. 2023
Kyjev: Reportáž z jednoho  
dne, 8. 3. 2022 1. 3. – 16. 12. 2023
Život Ježíše Krista 11. 3. – 31. 12. 2023

Příkazy
Národní muzeum v přírodě
hanácké muzeum v přírodě
Zranitelné stavební dědictví 17. 6. – 30. 9. 2023

rajhrad
Památník písemnictví na Moravě
Básník obrazu: max Švabinský a literární  
inspirace 4. 4. – 1. 10. 2023
Napsala jsem knihu: Spisovatelky v literárních dějinách  
moravy od marie von ebner-eschenbach  
po věru Sládkovou 27. 4. – 29. 10. 2023

rakovník
Muzeum t. G. M. rakovník
Záhada zlatých šperků 28. 6. 2022 – 26. 6. 2024
Nezbytné maličkosti 15. 6. – 17. 9. 2023
Galerie Samson – Cafeé
mŠ Šamotka: Ať je léto nebo zima, v naší školce  
je vždy prima 30. 5. – 23. 6. 2023
Člověk mnoha tváří: díla vězňů  
věznice oráčov 27. 6. – 8. 9. 2023
rabasova galerie rakovník
Josef Istler: obrazy 22. 6. – 3. 9. 2023
nová síň pod vysokou bránou
I. Račková / d. Suchopárek: Sklo 20. 4. – 25. 6. 2023

Jana Budíková / oldřich Plíva:  
obrazy a sklo 29. 6. – 3. 9. 2023
výstavní síň na radnici
Ladislav Sýkora: Barevný linoryt 1. 6. – 9. 7. 2023
Bronislava Bakule malá: Grafika 13. 7. – 10. 9. 2023

rokycany
Muzeum dr. Bohuslava horáka v rokycanech
Náš soused brouk 3. 3. – 25. 6. 2023
Křídla Rokycan: Letiště Rokycany, historie  
v obrazech 14. 4. – 24. 9. 2023
výstavní sál, J. knihy 146

150 let výročí založení Gymnázia  
v Rokycanech 12. 5. – 30. 9. 2023

roudnice nad labem
Galerie moderního umění v roudnici nad labem
Herakleitův princip: Sto let uhlí  
v českém výtvarném umění 16. 6. – 22. 10. 2023
Podřipské muzeum
od stříbrného českého tolaru  
k americkému dolaru 26. 4. – 29. 9. 2023
Krajina ženami požehnaná 7. 6. – 30. 9. 2023

roztoky
Středočeské muzeum v roztokách u Prahy
Auguste Rodin na Slovácku 1902 29. 4. – 31. 10. 2023
myši patří do nebe 34. 3. – 31. 12. 2023
vltava, proměny historické krajiny 5. 5. – 1. 10. 2023
Pod vodou i nad vodou: Fauna a flóra středního  
a dolního Povltaví 2. 6. – 15. 10. 2023

rožmitál pod třemšínem
Podbrdské muzeum
Historické cukrárny 24. 6. – 17. 9. 2023

růžkovy lhotice
Zámek růžkovy lhotice
Josef Suk 1. 4. – 29. 10. 2023

rychnov nad kněžnou
Muzeum a galerie Orlických hor v rychnově nad 
kněžnou
velorex: Král kol 29. 4. – 29. 10. 2023
orlická galerie
malířská paleta: Sezonní výstava malířů orlických hor  
a Podorlicka 29. 4. – 29. 10. 2023
martin Sodomka: Jak si postavit auto,  
motorku, dům, železnici, letadlo  
a další 29. 4. – 31. 10. 2023
eva Horská: opi 29. 4. – 29. 10. 2023
eva Horská: vyhořelí dinosauři 29. 4. – 29. 10. 2023

rýmařov
Městské muzeum rýmařov
Jiří Hanke: Hledání Ameriky 27. 5. – 25. 6. 2023
Jiřina Hankeová: Trávy 27. 5. – 25. 6. 2023
Pavel Rajdl: Něco mezi 1. 7. – 27. 8. 2023
Janovičtí Harrachové ze sbírek  
muzea 1. 7. – 27. 8. 2023
objevujte krásu dobrodzieně a Krajiny dinosaurů  
Rýmařovska a Jeseníků 18. 4. – 28. 6. 2023

Říčany
Muzeum Říčany
Tvořiště 21. 2. – 31. 10. 2023
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Sedlčany
Městské muzeum Sedlčany
Fenomén Kotlina 17. 6. – 17. 9. 2023

Semily
Muzeum a Pojizerská galerie Semily
Poodhalená krása 9. 6. – 13. 8. 2023
SevA 10. 6. – 24. 9. 2023
Léčitelé Jizerských hor, Krkonoš  
a Českého ráje 16. 6. 2023 – 28. 1. 2024
Josef Jíra: obrazy 18. 8. – 29. 10. 2023
Jiří Srna: Karikatury 18. 8. – 24. 9. 2023

Skuteč
regionální muzeum Skuteč
Hrdelní soud Skuteč 13. 6. – 10. 9. 2023
od Chumelinky 20. 6. – 10. 9. 2023

Slaný
Vlastivědné muzeum ve Slaném
vojtěch Kubašta: Geniální ilustrátor 26. 5. – 10. 9. 2023

Slavkov u Brna
Zámek Slavkov – austerlitz
Slavkováci Slavkovu 25. 3. – 22. 12. 2023
Svět kostiček: LeGo 25. 3. – 31. 8. 2023

Soběslav
Blatské muzeum v Soběslavi
rožmberský dům
První vlk z Táborska 1. 5. – 1. 10. 2023
Co přinesla dálnice 6. 5. – 16. 7. 2023
Richard Lauda 25. 7. – 1. 10. 2023
Smrčkův dům
vojtěch Trubač (1943–2022) 3. 6. – 16. 7. 2023
Richard Lauda 25. 7. – 1. 10. 2023

Sokolov
Muzeum Sokolov
Fenomén Fatra 29. 4. – 2. 7. 2023
Sorah: ohňostroj 31. 5. – 29. 7. 2023

Sovinec
Muzeum v Bruntále
hrad Sovinec
Kov / Žena / Kreativita 1. 4. – 31. 10. 2023
Řemeslo žije 10. 6. – 31. 10. 2023

Strakonice
Muzeum středního Pootaví Strakonice
Židovské památky Jižních Čech 1. 4.  – 30. 6. 2023
Helena Šandová: obrázky pro radost 2. 6. – 30. 7. 2023
Hlavolamy 3. 6. – 1. 10. 2023
výstava výtvarného oboru ZUŠ 14. 6. – 16. 7. 2023
Kudy chodil Karel Klostermann 21. 6. – 24. 9. 2023

Svitavy
Městské muzeum a galerie ve Svitavách
Nová stálá expozice: Střípky ze svitavské  
přírody od 18. 5. 2023
Kolébky civilizace 10. 6. – 20. 9. 2023
Zapomenuté hračky minulosti 10. 6. – 10. 9. 2023
výtvarný obor ZUŠ Svitavy 24. 5. – 30. 6. 2023

šlapanice
Muzeum ve šlapanicích
v kuchyni 31. 3. – 3. 9. 2023
Jídlo! 31. 3. – 3. 9. 2023

šumperk
Vlastivědné muzeum v šumperku
Hana Janíčková: moje imaginativní  
krajiny 15. 3. – 9. 7. 2023
Pohádky v muzejíčku 20. 4. – 1. 10. 2023
Leo Slezak (1873–1946): Hrdinný tenor  
ze Šumperka 25. 5. – 10. 9. 2023
dobrodružství cyklistiky 15. 6. – 17. 9. 2023
Udělej si sám 22. 6. – 3. 9. 2023

tábor
husitské muzeum v táboře
náměstí T. G. Masaryka

Pavel Piekar: Tváře jižních Čech 1. 5. – 19. 11. 2023
Galerie ambit
miroslav Petřík: obrazy a grafiky 29. 4. – 16. 7. 2023
Tábor v muzeu 17. 5. – 27. 8. 2023
Stará táborská radnice
Příběh husitství 26. 4. – 15. 10. 2023
František, elinka a Bechyňka 18. 5. – 25. 6. 2023
Helena Schmaus Shooner: Zrcadlo duše, přírody  
a světla 28. 6. – 8. 10. 2023

tachov
Muzeum českého lesa v tachově
50 let Tachovského dětského sboru 16. 5. – 31. 8. 2023

telč
Muzeum Vysočiny Jihlava
Pobočka Telč
Jindřich Štreit: Jak šel čas 27. 5. – 9. 7. 2023

teplice
regionální muzeum v teplicích
Hmyz, krása a bohatství  
Českého středohoří 26. 5. – 1. 10. 2023
Harry Potter aneb mudlové,  
přijeďte express! 25. 6. 2023 – 25. 2. 2024

terezín
Památník terezín
Malá pevnost
Genocida Romů v době 2. světové  
války 4. 8. 2020 – 2023
Projekt miklík 8. 6. – 31. 8. 2023
václav Špale: Ze tmy 22. 6. – 31. 10. 2023

tišnov
Galerie Josefa Jambora
Inge Kosková / matěj Frank / Lada Semecká:  
Rezonance 20. 5. – 10. 9. 2023

trutnov
Galerie města trutnova
Alois Kalvoda (1875–1934): Idoly  
a vzněty 1. 6. – 2. 9. 2023
Muzeum Podkrkonoší v trutnově
Filmový festival mladých Turnov  
(1963–1988) 24. 2. – 27. 8. 2023
Z historie elektrotechnického průmyslu  
v Trutnově (1943–2023) 16. 6. – 24. 9. 2023

třebechovice pod Orebem
třebechovické muzeum betlémů
Betlémy 17. 11. 2022 – 5. 11. 2023
50 let ZUŠ Třebechovice pod orebem 25. 5. – 25. 6. 2023
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třebíč
Muzeum Vysočiny třebíč
Archeologické výzkumy, objevy a nálezy  
na Třebíčsku 3. 3. – 3. 9. 2023
open Per4mance 19. 5. – 25. 6. 2023
Jan dočekal: v zajetí koláže 14. 7. – 3. 9. 2023

třeboň
Centrum třeboňského rybníkářského dědictví  
v domě štěpánka Netolického
Pohádkový svět Jindry Čapka 1. 4. – 24. 6. 2023
A do plavek! 4. 7. – 24. 9. 2023

třinec
Muzeum třineckých železáren a města třince
Krajina ženami požehnaná 1. 6. – 31. 8. 2023
Stanislava Boberová: vnitřní a vnější svět 1. 6. – 31. 8. 2023
Fantastické záhady 1. 6. – 31. 10. 2023

turnov
Muzeum českého ráje v turnově
Krystaly: 80 let ve službách technického  
pokroku 16. 3. – 31. 8. 2023
Nerostné bohatství horských masivů 29. 6. – 5. 11. 2023

týn nad Bečvou
hrad helfštýn
Radomír Bárta: Prolínání 29. 4. – 27. 8. 2023

týn nad Vltavou
Městské muzeum týn nad Vltavou
Retro: Co nemohlo v domácnostech  
chybět 1. 7. – 3. 9. 2023

týnec nad Sázavou
Městské muzeum týnec nad Sázavou
25: Zlatuše & Rostislav 1. 6. – 30. 7. 2023
Květy z duše 1. 6. – 29. 10. 2023

Uherské hradiště
Slovácké muzeum v Uherském hradišti
Společenský život hmyzu 23. 2. – 9. 7. 2023
Svět hmyzu očima dětí ze ZUŠ  
Uherské Hradiště 18. 5. – 16. 7. 2023
Reflexe českého filmového plakátu 28. 7. – 15. 10. 2023
Institut tvůrčí fotografie 28. 7. – 27. 8. 2023
Galerie Slováckého muzea
R. Buček: Skrýš, socha pro město 30. 7. 2022 – 30. 6. 2023
Alojz a Tamara Klimovi & vojtěch  
a Tamara Kolenčíkovi 13. 7. – 1. 10. 2023
Sport ve výtvarném umění 13. 7. – 1. 10. 2023

Uherský Brod
Muzeum Jana amose komenského v Uherském 
Brodě
Na březích Nilu 16. 6. – 1. 10. 2023

Ústí nad labem
Muzeum města Ústí nad labem
Poklad na stříbrném Labi 20. 1. – 30. 7. 2023
Ludmila Hájková: město a krajina 4. 5. – 29. 10. 2023
Kulturní mosty v evropě: Česká a moravská šlechta  
po roce 1945 18. 5. – 27. 8. 2023
UJeP – Fakulta umění a designu, katedra dějin  
a teorie umění
Dům umění Ústí nad Labem
Zdena Kolečková: Panna a orel 27. 4. – 29. 7. 2023

Jiří Suchánek: okolo 7. 6. – 29. 7. 2023
Chyceni slovy 8. 6. – 27. 7. 2023

Ústí nad Orlicí
Městské muzeum v Ústí nad Orlicí
Lev Stránský: Zapomenutý vynálezce 31. 3. – 7. 7. 2023
mák 15. 6. – 3. 9. 2023
Cheva 16. 6. – 10. 9. 2023

Valašské Meziříčí
Zámek kinských ve Valašském Meziříčí
Člověk v krajině, krajina v lidech 1. 1. – 31. 12. 2023
Poklady východní moravy 6. 5. – 22. 10. 2023

Valtice
Národní zemědělské muzeum Valtice
Muzeum vinařství, zahradnictví a životního prostředí
Gregor Johann mendel:  
Zakladatel genetiky, šlechtitel,  
ovocnář 1. 4. 2022 – 31. 8. 2023
víno a tradice 1. 4. – 31. 10. 2023
Invazní škůdci a choroby rostlin  
kolem nás 1. 4. – 31. 10. 2023
Květiny bílé po cestě 1. 4. – 30. 11. 2023
Sbírka parafínových modelů jablek 1. 4. – 30. 11. 2023

Vamberk
Muzeum krajky Vamberk
Ateliér d+d: Náš život s krajkou 27. 4. – 1. 10. 2023

Veselí nad lužnicí
Blatské muzeum ve Veselí nad lužnicí
Weisův dům
Jakub vojta Slukov 30. 4. – 30. 7. 2023
Franceska Svatek a marek Borsanyi 4. 8. – 1. 10. 2023

Veselý kopec
Muzeum v přírodě Vysočina
expoziční celek veselý kopec
Příběhy z depozitáře 13. 5. – 31. 10. 2023

Vlašim
Muzeum Podblanicka
Kostičkofest 17. 6. – 3. 9. 2023

Vodňany
Městské muzeum a galerie Vodňany
Jarní inspirace: Alena Králíčková 1. 4. – 30. 6. 2023
Josef milota: Jihočeské snění 14. 5. – 2. 7. 2023
veronika Nimbergová: obrazy 1. 7. – 30. 9. 2023
Muzeum (synagoga)
Tvořím, tedy jsem III:  
Zuzka Návarová 30. 4. – 25. 6. 2023

Vojna u Příbrami-lešetice
Památník Vojna lešetice
Muzeum obětí komunismu a dějin uranového hornictví
významné osobnosti 1., 2.  
a 3. odboje 4. 1. 2022 – 29. 12. 2023
Poslední bitva 2. světové války v evropě  
u Slivice na Příbramsku 4. 1. 2022 – 29. 12. 2023
Lenka vilhelmová / Ivan Bukovský / Karel Řepa:  
Převlečený osud 22. 4. – 31. 8. 2023

Volyně
Městské muzeum Volyně
obrázek za osmdesát krejcarů 13. 11. 2022 – 17. 9. 2023
Zdeněk Nemastil: Krajina 6. 4. – 16. 7. 2023
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Vrchlabí
krkonošské muzeum
čtyři historické domy
Semilská léčitelka Květoslava Patočková 3. 6. – 17. 9. 2023

Vsetín
Muzeum regionu Valašsko
Jak se do lesa volá 1. 3. – 31. 12. 2023
Kouzlo starých map 16. 5. – 23. 7. 2023

Vysoké Mýto
regionální muzeum ve Vysokém Mýtě
Pinďour a jeho doba 14. 5. – 31. 10. 2023
Muzeum českého karosářství
dvorana slávy českých karosářů 21. 4. 2023 – 31. 12. 2025

Vysoké nad Jizerou
Vlastivědné muzeum pro Vysoké nad Jizerou a okolí
oldřich vodseďálek 18. 12. 2022 – říjen 2023

Vyškov
Muzeum Vyškovska
Krása znovu zrozená 21. 3. – 27. 8. 2023
Komenský k tabuli 30. 5. – 24. 9. 2023
Krása křídel motýlích 13. 6. – 17. 9. 2023
Československá NeJ s Igráčkem 28. 6. – 3. 9. 2023
musil mnoha tváří 28. 4. 2023 – 29. 12. 2024

Zábřeh
Vlastivědné muzeum Zábřeh
Středověk hrou 6. 5. – 27. 8. 2023
Ptáci lesů, luk a polí 21. 6. – 6. 8. 2023

Zlín
krajská galerie výtvarného umění ve Zlíně
Libuše dlabola Pražáková: moje místo  
ve tvém světě 31. 5. – 20. 8. 2023
vladimír Kovařík: Hra na hranici 7. 6. – 20. 8. 2023
Nový začátek: Pohledy do sbírek 21. 6. – 8. 10. 2023
Muzeum jihovýchodní Moravy ve Zlíně
Na krála, matičko, na krála! 16. 3. – 24. 9. 2023
Poklady skryté v podzemí Karpat 17. 3. – 24. 9. 2023
Co jsme viděli na svých cestách  
a ostatní přešli 9. 6. – 17. 9. 2023

Znojmo
Jihomoravské muzeum ve Znojmě
údolím dyje za kameny, lišejníky  
a mechorosty 10. 3. – 8. 10. 2023

Apolenka z modrotisku 9. 6. – 1. 10. 2023
Dům umění
Ženská síla ve sbírce muzea 28. 4. – 10. 9. 2023
Znojmačky / 23 18. 5. – 30. 6. 2023
Znojemskými uličkami 27. 5. – 3. 9. 2023
Znojemský hrad
Procitlé sklo v. 1. 4. – 29. 10. 2023

Zubrnice
Národní muzeum v přírodě
Muzeum v přírodě Zubrnice
Nová stálá expozice: Chmel, který stavěl  
domy od 27. 4. 2023
Jiří Bartůněk: Už nevím 15. 4. – 21. 7. 2023
Roman Řezáč: obrázky z doby  
zaniklé 15. 4. – 14. 7. 2023
václav Rezek 15. 4. – 14. 7. 2023

Žacléř
Městské muzeum Žacléř
Žacléř v rytmu hudby 17. 6. – 1. 10. 2023

Žamberk
Městské muzeum Žamberk
Zvuk času: 4 generace hodinářů  
ze Žamberka 14. 5. – 10. 9. 2023
Poznávejte s námi: Žamberk  
na fotografiích 14. 5. – 30. 9. 2023

Žatec
regionální muzeum k. a. Polánka v Žatci
Nová stálá expozice: Žatecký poklad od 12. 1. 2023
Nepokojná léta aneb Žatec ve víru třicetileté  
války 11. 5. – 30. 12. 2023
muzejní zvířetník 22. 6. – 22. 10. 2023
křížova vila
dráteníkův rok 20. 5. – 22. 10. 2023
Stará papírna
Atlas ptáků neobyčejných 27. 4. – 16. 11. 2023

Žďár nad Sázavou
regionální muzeum města Žďáru nad Sázavou
Kouzlo objevování 18. 5. – 27. 8. 2023

Žebrák
Muzeum v Žebráku
domácí umění aneb To jsme doma  
měli taky 7. 4. – 29. 10. 2023



 JSTE SPOKOJENI 
         SE SVOJÍ  
 
     MUZEJNÍ  
   EVIDENCÍ? 
          NE? 
 
MÁME PRO VÁS ŘEŠENÍ !! 
 
 
    WWW.NESTOS-SOFTWARE.CZ 

 
          S námi se nových trendů 
                       bát nemusíte. 

        
 

PRO VŠECHNY 
SBÍRKOVÉ 
ORGANIZACE 
 - evidence předmětů 
 - pohyby  předmětů 
 - množství výstupů 
 - čárové kódy 
 - fotodokumentace 
 - inventurní seznamy 
 - historie změn 
 - přílohy 
 
 

 

DOPLŇKOVÉ 
FUNKCE 
 - tvorba  konzervačních a 
restaurátorských zpráv 
 - napojení na další  
systémy  
 - editor tiskových výstupů 
 - evidence expozic 
 - výpůjčky 
 - doplňkové moduly 
 - přizpůsobení dle Vašich 
požadavků 
 - el. podepisování doku-
mentů 
 -  poradenství 
 -  podpora 
 -  pravidelné aktualizace 
  

 

STĚHUJEME UMĚNÍ

OBRAZY / SOCHY / CELÉ VÝSTAVY

KVALITNÍ STĚHOVÁNÍ
ZA DOBRÉ CENY




